

CONTINÚA LA OFENSIVA DE SARRAIL

Los francoingleses toman Combles al asalto

ATAQUES DE LOS RUSOS Y LOS RUMANOS

EN LOS AIRES

Es grande la actividad en los aires. Los alemanes han enviado doce ó diez y seis zepelines novísimos á Inglaterra. Han matado ó herido algunas docenas de inocentes y han perdido en la operación dos de sus aeronaves. Además han entablado, desde Picardía á Lorena, una batalla aérea con las flotillas francoinglesas. Dicha batalla ha tenido un antecedente que conviene estudiar.

Es un hecho que desde hace algún tiempo, la aviación aliada domina á la teutona en Occidente. Ya no triunfa el *fokker*. Casi siempre son los aviadores franceses ó británicos los que tienen la iniciativa. Y los alemanes han querido modificar—si bien no lo han conseguido—tal estado de cosas.

La aviación prepara las acometidas, bombardeando las líneas de comunicación del adversario, alejando ó derribando los globos y aeroplanos que le protegen, descubriendo las posiciones de sus baterías, interrumpiendo los servicios de municionamiento, etc. Son los aviadores los ojos de los generalísimos. Y éstos necesitan de manera imperiosa que sus escuadras aéreas venzan á las del enemigo.

La batalla del Somme ha comenzado con una victoria aérea de los francoingleses. Y cada ofensiva de éstos tiene el prólogo de una serie de ataques, efectuados sobre las estaciones de ferrocarriles y los cruces de caminos, los parques, los depósitos y los campamentos, por numerosos y rápidos aviones cargados de bombas. Sobre todo, la aviación aliada occidental se dedica ahora á la destrucción metódica de las vías férreas alemanas de Picardía. Procede con arreglo á un plan meditado y sistemático.

La línea de Tergnier á Chaulnes no puede ser ya utilizada por los germanos, porque la artillería francesa la tiene bajo sus fuegos á partir de Nesle. Resulta que Bülow no logra enviar trenes por Chaulnes á Roye y Peronne. Le quedan dos líneas, una de doble vía, la de Cambrai á Peronne—sección de la grande de Paris por Chaulnes y Roye—y otra de vía única é interés local, la de Saint Quentin á Velu-Bertincourt. Esta última es prolongada por el ferrocarril secundario de Marcoing.

Entre las localidades de Roisel y Epehy, las líneas de Cambrai y de Velu-Bertincourt corren paralelas durante dos leguas. Y en ambas estaciones se unen por enlaces. Así, pues, los alemanes han convertido en centros de gran importancia estratégica esos burges de Roisel y Epehy, porque por ellos pasan las tropas, los víveres, los cañones y los proyectiles de Saint Quentin—Laon y Tergnier,—de Cambrai y de Bapaume. Han levantado inmensos barracones. Han montado talleres.

Entre Velu y Epehy se alza Fins, pequeña estación de la citada línea Saint Quentin-Velu-Bertincourt. El movimiento, por ella, debió ser escasamente considerable antes de la batalla del Somme. Pero después de la ruptura parcial, por los aliados, de la arteria férrea Amiens-Chaulnes, ha adquirido gran importancia, porque jalona la gran calzada de Peronne á Cambrai.

Fins está á diez kilómetros de Rancourt. Rancourt, en la carretera de Peronne á Bapaume, ha sido tomado ayer por las tropas francesas de Fayolle, Roisel, Epehy y Fins son bombardeados á diario por los aviadores francoingleses. Roisel, especialmente, sufre sus predilecciones. Y se explica. Desde que Peronne ha sido desbordado por el Nordeste, los alemanes han transportado á Roisel gran parte de los elementos que tenían en dicha ciudad picarda.

No sólo atacan los aliados las bases de la resistencia enemiga. Su radio de acción es mucho más extenso. Los britanos se han especializado en Bélgica. Los franceses en el Gran Ducado de Baden.

Mannheim y Ludwigshafen son dos ciudades alemanas separadas por el Rhin y que constituyen realmente una sola aglomeración urbana. Mannheim, en la ribera derecha, es más rica y populosa que su compañera de la margen izquierda. Gran puerto sobre el Rhin y el Neckar, su tráfico es colosal.

Ludwigshafen no es badenesa, como Mannheim. Es bávara. Según las últimas estadísticas, es la población más poblada del Palatinado.

Los franceses han ido ya varias veces á ella y repitieron la visita hace pocos días. Su objetivo era las gigantescas manufacturas de la Badische-Aniline, fábricas de productos químicos, que son, desde el comienzo de las hostilidades, el mayor de los centros alemanes de preparación de explosivos. Ignoramos los daños causados por el *raid*, mas no deben haber sido escasos.

El año pasado, Wells, el gran novelista britano que, en *Anticipaciones*, adivinara las insospechadas características de la guerra moderna, publicó un artículo pidiendo que

mil aeroplanos franceses, ingleses y belgas fueran á Essen y dejaran caer doce ó quince mil bombas sobre las fábricas Krupp. Decía que de ese modo el Cuádruple Acuerdo obtendría más provecho que ganando una gran batalla.

Anteayer, dos aviadores franceses han ido á Essen, han arrojado quince bombas sobre las fábricas Krupp y han regresado sin novedad, efectuando un recorrido de 800 kilómetros. Indudablemente se trata de un ensayo...

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Toma de Fregicourt.

PARIS, 26. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, nuestras tropas, llegadas á los límites de Fregicourt, se han apoderado enteramente del pueblo durante la noche.

Nuestros elementos avanzados han penetrado en el cementerio de Combles, mientras que otros reconocimientos alcanzaban los límites del Sur de este pueblo.

Uno de nuestros destacamentos se ha apoderado de varias trincheras al Sudoeste de Combles, haciendo prisionera á una compañía.

En los otros puntos de este frente, nuestras tropas se han organizado en las nuevas posiciones conquistadas.

El enemigo ha reaccionado, especialmente sobre nuestra ala izquierda, donde los contraataques alemanes lanzados ayer hacia el final de la tarde sobre nuestras posiciones entre la carretera de Bethune y el Somme han sido rechazados por nuestros fuegos.

La cifra de prisioneros ilesos hechos ayer es de 800.

En la orilla derecha, los alemanes han realizado ayer, hacia las nueve de la noche, un violento ataque entre la obra de Thiaumont y Fleury.

Nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras han detenido fácilmente al adversario, que ha sufrido grandes pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma de Morval y Les Boeufs.

LONDRES, 26. (Oficial.) Nuestras tropas han atacado hoy al Sur del Ancre, con éxito en todas partes.

Las posiciones enemigas han sido asaltadas en un frente de una seis millas entre Combles y Martinpuich y en una profundidad de más de una milla.

Han caído en nuestro poder los pueblos, fuertemente defendidos, de Morval y Les Boeufs, así como varias líneas de trincheras.

El pueblo de Morval está situado en las alturas al Norte de Combles, y con las trincheras de sus canteras y las fuertes alambradas constituya una fortaleza formidable.

La posesión de estos dos pueblos tiene considerable importancia militar, pues corta casi las comunicaciones con Combles.

Se ha cogido gran cantidad de prisioneros, ametralladoras y otro material de guerra.

Se han hecho al enemigo grandes bajas. Las nuestras han sido relativamente pequeñas en comparación con los resultados obtenidos.

Ayer hemos destruido, en combates aéreos, seis aparatos enemigos y obligado á tomar tierra, con averías, á otros tres, por lo menos. De los nuestros faltan tres.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 26. Frente rumano.—Entre el Szurduck y el paso de Vulkan rechazamos varias tentativas de avance del enemigo.

En el frente Este de Transilvania reinó bastante actividad.

Frente ruso.—Ejército del general Archibaba continúa la lucha.

En la región del Ludowa, los rusos atacaron de nuevo, sin obtener ventaja alguna.

Al Norte de Lipnica-Dorna, el enemigo realizó un asalto contra las posiciones defendidas por las tropas turcas, y fué rechazado en todos los puntos. En un sector, por un contraataque.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos intentaron ayer de nuevo romper nuestra línea al Norte de Perelniky.

Todos sus esfuerzos fueron estériles; en cambio sufrieron considerables pérdidas.

Frente italiano.—La actividad de la artillería enemiga en el frente de la costa aumentó durante esta tarde en algunos sectores.

Durante la noche, un dirigible italiano voló sobre nuestras líneas, y lanzó algunas bombas en la región de Comons sin causar daños.

En el frente de los Alpes de Fasau dos ba-

llones de alpinos atacaron durante la última noche la cima Busa, contra la cual la artillería enemiga había dirigido un intenso fuego. Durante el día los italianos fueron rechazados, después de una violentísima lucha cuerpo á cuerpo.

Algunos contingentes italianos intentaron igualmente avanzar contra Forcella di Col-dose.

En este sector hicimos 52 prisioneros, entre ellos un oficial.

En el monte Cimone aún quedan sepultados numerosos italianos debajo de los escombros causados por la explosión de dos minas, de la cual dimos cuenta en nuestro comunicado de ayer.

Lograron libertarse 24 de ellos, entregándose.

Los demás piden continuamente socorro; pero debido al fuego de la artillería italiana fué imposible prestárselo.

Hasta ahora, la vida de estos hombres depende de la aceptación por parte del enemigo de un armisticio local que le ofrecimos por motivos humanitarios.

Teatro Sudeste de operaciones.—No cambió la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Escaramuzas.

BUCAREST, 26. (Oficial.) Frentes Norte y Noroeste.—En el valle del Giu hemos rechazado varios ataques enemigos. En el resto del frente, encuentros entre patrullas.

Frente Sur.—En Dobrujia, lucha entre destacamentos.

Un zepelin voló anoche sobre Bucarest, siendo ahuyentado por nuestros cañones. En el camino arrojó tres bombas incendiarias, sin causar ningún daño.

TOMA DE COMBLES

PARIS, 26. (Urgente.) El pueblo de Combles, fuertemente fortificado por los alemanes, ha sido tomado por los franceses.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, á las diez y media, han llegado en dos botes 32 naufragos del vapor italiano S. S. *Bonipor*, echado á pique esta madrugada á una cincuenta millas al Sudeste de Barcelona por un submarino alemán.

Han quedado á disposición del cónsul, después de haber sido revisados por la Sanidad. Aún no tenemos detalles de cómo ocurrió el siniestro.

También han llegado en el vapor *Balear*, procedente de Palma, los naufragos de los buques torpedeados en aguas de Mallorca por un submarino.

De ellos, 36 son del vapor italiano *Nicolo*, de la matrícula de Génova, de 8.000 toneladas, torpedeado á 25 millas de Mallorca.

Procedía de Génova é iba á Inglaterra.

Los naufragos desembarcaron en Andraitx, de donde fueron á Palma, y de allí á Barcelona.

En el mismo vapor llegaron 22 naufragos del barco noruego *Rusjort*, que se dirigía á Génova.

Fué torpedeado por un submarino y echado á pique á ocho millas de la costa.

Los naufragos se refugiaron en las playas de Peñalbufar.

La Islaña Marítima ha dado á todos ellos pasaje gratis.

El «Deutschland» y el «Bremen».

PARIS, 26. Dice el «Figaro», en despacho de Amsterdam, que el «Deutschland» no volverá por ahora á América, por no encontrarse tripulación para él.

Del «Bremen» ya no se habla; hace un mes, el presidente de la Sociedad de Navegación comercial submarina, Mr. Lehman, decía que en breve llegaría á América; pero no se han vuelto á tener noticias de este submarino, dándose por perdido.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Otro *raid*.

LONDRES, 25. Los zepelines han pasado sobre las costas del Este y del Nordeste entre las diez treinta y las doce de la noche. No se señalan ni daños ni víctimas.

El comandante de un zepelin.

LONDRES, 26. El corresponsal del «Times» en Essex participa que el único miembro de la tripulación del zepelin incendiado, que el fuego respetó, fué el comandante, el cual saltó de la barquilla, encontrándose su cuerpo á unos 300 metros.

El zepelin que cayó al Sur de Essex.

LONDRES, 26. En los registros practicados entre los restos del zepelin que cayó

al Sur de Essex se ha encontrado en una de las barquillas un anillo de oro con la famosa inscripción: «Dios castigue á Inglaterra.»

ALEMANIA POR DENTRO

Revisión de quintas.

AMSTERDAM, 26. El ministro de la Guerra de Prusia ha ordenado la revisión de los inútiles de las quintas del 1890 á 1895, y el examen de la quinta de 1898.

Colisiones sangrientas.

AMSTERDAM, 26. Según la «Wilhelms-haven Zeitung», el 24 ocurrieron en Wilhelms-haven sangrientas colisiones entre el pueblo, los marinos y la tropa, resultando dos marineros muertos y uno herido.

EN LOS BALKANES

Éxitos rusos en la Dobrujia.

PETROGRADO, 26. Comunican de Odesa que los rusos siguen obteniendo éxitos en la Dobrujia, habiendo hecho 2.000 prisioneros.

Venezelos en acción.

ATENAS, 26. Ayer han salido para Creta, al frente de un grupo de voluntarios, Venezelos, el almirante Condouriotis y el general Milioti, con otros muchos oficiales.

De allí irán á Salónica á ponerse á la cabeza del movimiento nacionalista.

El comandante de la guarnición de Corfú, general Scannon, partió también para Salónica.

Para el mismo punto han salido cien oficiales á unirse á los insurrectos.

Venezelos se propone publicar en Canea un manifiesto al pueblo griego, explicando el objeto del movimiento é invitando al Rey á ponerse á su cabeza.

Están en poder de los nacionalistas Canea, Heraclium y otros pueblos de la costa.

La guardia personal cretense del Rey Constantino ha sido disuelta.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 26. Comunicado del ejército de Oriente:

Del Struma al Vardar, cañoneo y vivas escaramuzas en el frente inglés, región del lago Dairan.

En el frente serbio, ninguna acción de infantería. Nuestra artillería ha cañoneado violentamente las posiciones búlgaras, en la orilla derecha del Brod.

Al Este de Florina, las tropas francesas, violentamente contraatacadas por núcleos importantes búlgaros frente á Armenchias, resistieron magníficamente todos los asaltos del enemigo, que diezmado por nuestro fuego se retiró en desorden, sufriendo cruentas pérdidas.

Al Oeste de Florina, los rusos, en unión de nuestras tropas, han trabado combate al Norte de Armenko, haciendo 50 prisioneros y cogiendo cuatro ametralladoras.

LOS ITALIANOS

Ciudades austriacas evacuadas.

MILAN, 26. Hay noticias de que las ciudades de Trento, Roveretto y Tolzano han sido evacuadas por la población civil austriaca.

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 26. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«La conquista de la cúspide de Gardinal, al Noroeste de Cauriol, publicada en el boletín de hoy, es otro paso del metódico y resuelto avance que nuestras tropas llevan á cabo en la larga, escarpada y elevadísima cresta rocosa que se extiende entre los valles de Avisio, Travignolo y Vanoi Cisonon.

Desde la segunda mitad de julio hasta hoy, nuestras tropas han conquistado una serie de importantes posiciones de esta formidable barrera, tales como los desfiladeros de Rolle y de Colbricon, el monte Cauriol y otras posiciones, que permitieron acercarse á importantes cúspides, tales como la de Gardinal, conquistada ayer.

El valor de esta gradual ocupación de la barrera rocosa consiste en que domina la carretera Dolomita, que Austria construyó para reunir el frente Trentino con el de Cadora.

El carácter de seria amenaza que representa la progresiva conquista de la línea formada por la cúspide entre el Avisio y Vanoi Cisonon para la seguridad de las líneas de comunicación del enemigo en la carretera que á lo largo del Avisio, por Carvalesc, va á unirse con la gran línea del ferrocarril de Vivzano Trento, queda demostrado por el gran número de batallones de montaña que el mando austriaco tuvo necesidad de concentrar en esta región. Puede casi decirse desde luego que son varias divisiones, pertenecientes á las mejores tropas austriacas, las que hoy tienen la misión de oponerse á nuestro avance en una región defendida hace unos cuantos meses por unos pocos batallones.

Las fuerzas del adversario, aumentadas, y su desesperada resistencia no pudieron, sin embargo, detener el avance de las tropas italianas.»

LA OBSESION DE UN MONARCA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Londres, 17 de septiembre de 1916.

La posición de Grecia.

De todos los países del mundo no hay ninguno más desgraciado que Grecia. Bélgica lo ha perdido casi todo, pero le queda el alma, y ella basta para dar á los belgas la certidumbre de que su desgracia es pasajera. Los alemanes desalojarán su territorio, y Bélgica volverá á ser lo que ha sido: el Rey, la Ley, la Libertad, como dice su himno nacional. Polonia lo ha perdido todo, y no ahora, sino hace muchos años, pero por dentro sigue siendo Polonia, á pesar de las dominaciones extranjeras, y todo lo que es por dentro, y subsiste en su ser en la hora de la prueba, llegará á ser también por fuera, porque á todas las ideas veraces les llega su Encarnación.

Pero Grecia no es ahora ni por fuera ni por dentro. No es por fuera, porque extranjeros ocupan su territorio: los italianos, el Epiro; los aliados, Salónica y sus contornos; los búlgaros y los alemanes, Kavalla y Drama; sus islas se hallan también intervenidas por los aliados; últimamente el Gobierno mismo del país, en una de sus arterias esenciales, las comunicaciones, ha caído también bajo la intervención de los aliados. El pedazo de Grecia que aún queda libre, el suelo glorioso que rodea á Atenas, á Esparta y á Tebas, puede caer cualquier día bajo la dominación extranjera.

Sólo que esto no es lo peor. Si Grecia conservase la unidad espiritual podría hallar en ella la energía precisa para arrostrar con calma los infortunios del momento. Pero el alma de Grecia está rota. Un coronel, de guarnición en Kavalla, Hadjopoulos, entrega sus oficiales y soldados á los alemanes. Otro coronel, Cristadoulos, también de guarnición en Kavalla, se pasa con sus oficiales y su gente á los aliados.

En Atenas se reconoce la autoridad del Rey Constantino; en Salónica gobierna el Comité de Defensa Nacional, que no reconoce la autoridad del Rey Constantino. En las islas de Creta, Chios, Mytilene y Samos, los Comités locales de Defensa Nacional, en combinación con el de Salónica, están asumiendo las funciones de Gobierno.

La situación general es de guerra civil. Los griegos han dejado de ser griegos. Unos son germanófilos; otros son aliadófilos. Y no es lo peor que su Gobierno se haya roto en diversos Gobiernos autonómicos, sino que se ha roto el alma nacional. Ya es tarde para todo. Tarde, desde luego, para que el Rey Constantino se decida á luchar contra los aliados, porque éstos no se lo consentirían. Pero también es tarde para que se resuelva á pelear por los aliados. Podría salvar, en parte, la unidad de Grecia. No salvaría ya su integridad. Ni mucho menos le sería posible realizar las aspiraciones históricas del pueblo helénico sobre el Asia Menor. Es tarde para todo.

Historia y Geografía.

Y, sin embargo, la posición de Grecia durante el primer año de la guerra no podía ser más clara. Se la dictaban á la vez la Historia y la Geografía. El Sr. Maura ha hablado recientemente en España para subrayar la importancia de la Geografía y de la Historia. No son los factores *supra* políticos. Por encima de la Historia y de la Geografía está la moral, y desde el punto de vista moral no hay mas que una posición posible en esta guerra: la de los aliados. Pero en caso de no verse clara la posición moral, la orientación de la Geografía y de la Historia debe ser decisiva.

La Historia dice á los griegos que sus enemigos tradicionales son los turcos y los búlgaros. Acaban de pelear contra ellos. Los turcos poseen el Asia Menor, á que aspiran los griegos. Los búlgaros aspiraban á la posesión de Kavalla y de Salónica, ésta en manos de los griegos, aquélla, hasta ayer, en manos también suyas. Pues si turcos y búlgaros se unen con los Imperios centrales, la posición de Grecia no es dudosa: tiene que estar con los enemigos de los Imperios centrales.

La segunda razón de orden histórico consiste en que Francia, Inglaterra y Rusia son las naciones que han dado y asegurado á Grecia su independencia nacional y que garantizan su constitución. No es compatible con la decencia histórica colocarse en posición adversa á la de los pueblos á que se debe la existencia.

La tercera razón histórica consiste en el Tratado que obligaba á Grecia á defender á Serbia en caso de que la atacara una Potencia balkánica. El Gobierno de Grecia ha interpretado este Tratado diciendo que obligaba á Grecia á defender á Serbia contra Bulgaria, pero no contra Bulgaria y Alemania. Esta interpretación no es aceptable.

Finalmente, la Geografía decía á Grecia

que un país compuesto de islas y penínsulas ligadas al continente por istmos estrechos no podía ponerse en pugna con las naciones que dominan los mares.

El sentimiento popular.

Hay aún otra razón más fuerte que ha debido colocar a Grecia de parte de los aliados. El pueblo griego quería ir a la guerra. Su estadista popular, Venizelos, quería la guerra. Venizelos se veía apoyado por la mayoría parlamentaria. Si el Gobierno, el pueblo y el Parlamento querían la guerra, era obligación moral del Rey y del Estado Mayor griego poner su espada al servicio de la voluntad popular.

Claro está que no se puede ignorar el hecho de que Alemania tenía en Grecia muy buenos amigos y que estos amigos han aumentado en número gracias a la activa propaganda de los agentes alemanes, recientemente expulsados de Grecia por intimación de los aliados. Pero el instinto popular de Grecia está siempre con los aliados. Las manifestaciones populares en favor de Venizelos son mucho más numerosas que las que pueden congregarse sus enemigos. La pasión popular es aliadófila.

Una muestra de esta pasión es la carta que Jorge Melas, ex secretario del Rey, dirige a Jorge Streit (de apellido alemán), consejero íntimo del Monarca, en que le acusa de ser culpable de la traición que ha ocasionado la rendición de Kavalla. He aquí sus palabras:

«La catástrofe de Kavalla es la consecuencia natural de la política germanófila de que es usted el principal apóstol.

«Ya no puedo contenerme. Le envío un bofetón en la cara como al autor responsable de la desolación de Grecia.

«Considero su acto imperdonable para un griego. Dadas las circunstancias, podemos prescindir de buscar motivo para un duelo, y darne ocasión para verter mi sangre en lucha contra un enemigo secular.

«A mi edad considero que sirvo a mi patria si corro el riesgo de que sus manos me priven de la vida.

«Le envío un bofetón en la cara con toda la pasión de un alma que padece por Grecia.» No habla así solamente Jorge Melas. Este es el lenguaje de la mayoría de los griegos.

El prejuicio del Rey.

Todo ha sido inútil. La voluntad popular, la de Venizelos, la de las colonias griegas en el Extranjero, la de la Historia, la de la Geografía, la de los Tratados y la de la moral se han estrellado frente a la voluntad del Rey y la de su Estado Mayor. El Rey y el Estado Mayor habían resuelto que Grecia no peleara contra los Imperios centrales, y Grecia no ha pelearlo.

Ahora bien; el motivo en que se funda este querer no puedo creer que consista meramente en que las simpatías del Rey Constantino le pongan del lado de Alemania. El Sr. Maurra ha recordado recientemente que los actos de gobierno no deben inspirarse en simpatías personales. El Rey Constantino está casado con una Hohenzollern. Es verdad, pero el Rey de Rumania es un Hohenzollern. El Rey Constantino había estudiado en Alemania. También yo he estudiado en Alemania, y como yo la mayoría de los españoles que firmamos el primer manifiesto aliadófilo.

El Rey Constantino ha dado demasiadas muestras de ser un hombre de voluntad, para que podamos suponer que deje guiar su conducta por sentimentales recuerdos de colegio ó por el deseo de no darle un disgusto a su mujer. «Yo no soy la zapatilla de mi mujer», dijo hace varios meses.

Lo que inspira la conducta del Rey de Grecia es el convencimiento de que los alemanes atienden a ganar la guerra. El Rey Constantino no ha ocultado a nadie esta convicción suya. La ha expresado a todos sus amigos; la ha hecho pública por medio de cuantos periodistas han logrado acceso al Palacio de Atenas. Todavía hace tres meses decía a un amigo: «Aunque la guerra dure cien años, no se podrá vencer a los alemanes.»

De otra parte, no hace falta otra interpretación para explicarnos su conducta. Por mucho que pese en su ánimo el deseo de evitar que la figura de Venizelos sea la primera de Grecia—y no puede negarse importancia a esta clase de rivalidades personales, porque

la envidia no es una pasión tan exclusivamente española como los españoles la creemos—, si el Rey Constantino ha creído en la inevitable victoria de Alemania, esta creencia basta para explicar su conducta.

Sea cualquiera la orientación que den a Grecia la Historia, la Geografía, los Tratados, Venizelos y el sentimiento popular, si la victoria alemana fuese fatal, no cabe duda de que Grecia cometería una locura echándose en brazos de los aliados.

Si la victoria alemana es fatal, como han creído muchos alemanes y como han hecho creer a sus admiradores, los pueblos no tienen más remedio que saludar al vencedor y apartarse para cederle el paso—lo que se ha hecho en Kavalla.

No necesito decir que esa creencia es falsa. Al cabo de veinticinco meses de guerra puedo repetir las palabras que escribí en agosto de 1914: «Es muy difícil, pero muy difícil, vencer a Alemania; pero es imposible que Alemania venza.» Alemania era muy fuerte en fuerza actual. Pero el mundo era mucho más fuerte en fuerza potencial. Esa fuerza potencial del mundo se ha movilizó y hecho actual. Ha habido tiempo para movilizarla. El resultado final es ya inevitable. Alemania no puede dar de sí más de lo que ha dado. Su cenit ha pasado. La música de Wagner canta el crepúsculo final de sus dioses. ¡Trágico error el del Rey Constantino!

RAMIRO DE MAEZTU.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Morval, Les Boeuifs y Rancourt, conquistados por los francoingleses.

PARIS, 25. Al volver el buen tiempo, la ofensiva del Somme comenzó hoy de nuevo vigorosamente, proporcionando importantes ganancias a las tropas francoinglesas que operaban de acuerdo en el Norte del río.

Las fuerzas británicas atacaban contra un frente aproximado de cinco kilómetros, describiendo un arco desde Flers hasta Comblès. Después de dos días de incesantes reconocimientos aéreos y de una preparación de artillería que los boletines alemanes reconocían era formidable, anunciaban el asalto que se verificó al medio día. Gracias a la eficacia del bombardeo, los aliados tomaron rápidamente la primera línea alemana llegando pronto a los límites de Guedecourt.

Más al Este llegaban hasta el pueblo de les Bocufs, que por entero cayó en su poder sobre las cuatro de la tarde.

En fin, en su extrema derecha se apoderaron, después de un vivo combate, de Morval. Los alemanes opusieron una resistencia encarnizada.

Por parte de los franceses las operaciones se realizaron con el mismo éxito. La zona del ataque comprendía dos sectores en ángulo recto; uno orientado de Oeste a Este escalonando por Comblès Rancourt y el otro orientado de Norte a Sur desde Rancourt hasta el río.

En nuestra ala izquierda, el cerco formidable de la fortaleza de Comblès continuó metódicamente.

En el Este de Comblès, en efecto, nuestra línea, que pasaba antes por la granja de Le Priez, fué adelantada un kilómetro hacia el Norte y bordeada ahora al Sur del lugar de Frégicourt. Así, Comblès, cerrado del Oeste al Sudoeste, forma un saliente profundo, por lo menos de un kilómetro, dentro de nuestras líneas.

Su situación debe ser bien pronto insostenible para el enemigo. En el Este de Frégicourt conquistamos todas las defensas enemigas entre el lugar y la cota 148, situada al Norte de Vancourt, bombardeando la carretera de Bethune. Este avance, de un kilómetro de profundidad y 1.500 metros de anchura, nos hizo dueños de Rancourt.

Al Sur del pueblo progresamos igualmente un kilómetro al Oeste de la carretera de Bethune, desde el cruce con el camino de Comblès hasta Bouchavesnes. La colina Nordeste del pueblo fué tomada al asalto.

En el Sudeste nos hemos establecido ahora al pie de la cota 130, delante de la granja del bosque de l'Abbé. Así, nuestras posiciones de Bouchavesnes, que hasta ahora forma-

ban un saliente bastante pronunciado, están considerablemente ampliadas, y, en consecuencia, singularmente mejoradas.

En fin, en el Sur ampliamos una serie de trincheras entre la cota 76 y el canal del Norte. El balance del día victorioso está lleno de risueñas promesas.

La batalla del Somme.

LYON, 25. El corresponsal de *La Liberté* en el Norte de Francia escribe el día 25 de septiembre:

«Entre todas las preparaciones de artillería que han precedido a nuestras distintas acciones ofensivas en el frente de Picardía, ninguna ha tenido el carácter de una intensidad tan fantástica como el formidable bombardeo a que desde hace setenta y dos horas están sometidas las posiciones alemanas, a ambas orillas del Somme. Sin descanso, nuestros cañones de todos los calibres y las piezas británicas vomitan contra los atrinchamientos enemigos millares de toneladas de proyectiles. Es un diluvio de metralla, bajo el cual las obras más fortificadas, las organizaciones más poderosas, se hunden y se dispersan, enterrando a sus defensores.

«En el Somme se desarrolla un drama terrible—me ha dicho esta noche un oficial de artillería—. He hecho toda la batalla de Verdun, y desde hace dos meses me encuentro en Picardía. Jamás he asistido a cosa semejante. Los tiros de destrucción ejecutados ayer por la artillería aliada sobrepasan en violencia todo lo que se ha visto hasta ahora. La moral de los soldados de Infantería es maravillosa; no aguardan más que a un signo para salir y lanzarse al asalto. Desde sus trincheras prosiguen con interés apasionado el formidable trabajo de la artillería, y cuya grande journée fué ayer.»

Impresiones de «L'Echo de Paris».

PARIS, 26. El «Echo de Paris» dice que las operaciones señaladas en los últimos comunicados han continuado durante toda la noche de ayer con feliz éxito.

Hasta ahora van reconquistados 43 pueblos, y según los comunicados publicados desde el 1.º de julio hasta el 25 de este mes, han sido derribados 250 aparatos enemigos, unos en nuestras líneas y otros que cayeron sin gobierno en las suyas; han sido incendiados 22 «drachen» y bombardeados con éxito 142 objetivos enemigos; se ha lanzado un total de 5.426 bombas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Congreso socialista.

LYON, 25. En el voto para la clausura de la Conferencia de los socialdemócratas de Berlín, el partido de los socialistas gubernamentales reunió 275 votos y el partido socialista de la oposición, 168.

Una moción condenando los manejos de la censura, las dificultades puestas a la libertad de exclusión, las amonestaciones por motivos políticos y la condena de Liebknecht fué adoptada sin oposición de ninguna clase.

La Asamblea votó otra moción pidiendo la democratización de la Constitución, la adopción del sufragio universal directo y secreto para todos los Estados del Imperio.

La revolución en las Indias neerlandesas.

El «Telegraaf» anuncia que acaba de producirse un levantamiento en las islas de Java y de Sumatra. Los habitantes indígenas, trabajados por los agentes turcoalemanes de propaganda islámica, han proclamado rajahs y diferentes jefes locales, volviéndose contra las autoridades holandesas.

Las Potencias centrales y los neutrales.

Con motivo del discurso de la Corona de la Reina de Holanda y de las resoluciones tomadas en las conferencias escandinavas, el «Corriere» austriaco ha publicado dos comunicados, vanagloriándose de la política respetuosa al derecho de los neutrales, practicada por las Potencias centrales.

Estas (las Potencias centrales) han defendido desde hace años la neutralidad real, diciendo que debe ser respetada por todas las circunstancias, y que todos los atentados a la inde-

pendencia de los Estados neutrales deben ser condenados.

Bolsa de París.

PARIS, 26. 3 por 100, 62,30; 5 por 100, 90; Exterior, 100; Libras, 27,85 y 27,90.

Acerea de las Memorias de Torras

Una aclaración.

Hemos recibido la siguiente carta: «Madrid, 25 de septiembre de 1916.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío, de mi consideración más distinguida: En las Memorias que acerca de su cautiverio en Alemania ha escrito el señor Torras, y que publica el periódico de su digna dirección, hay un error de nombres que ruego a usted rectifique. El médico valencia-

no a quien con tanto agradecimiento alude el Sr. Torras debe ser D. Emilio Gutiérrez Pallardó, médico de la Armada. El Sr. Ferratges, del Cuerpo de Sanidad Militar y agregado a la Embajada de España en Berlín, es catalán, no ha estado nunca en Ferrol, y en la época en que fué liberado el Sr. Torras se encontraba en Baviera visitando los campamentos de prisioneros de dicha región.

Y ya que la ausencia de mi hermano le impide deshacer oportunamente este equívoco, me dirijo a usted para que tenga la bondad de hacer conocer al Sr. Torras el verdadero nombre del médico que, cumpliendo órdenes de nuestro embajador en Berlín, contribuyó de modo tan diplomático y eficaz a su liberación.

Muchas gracias, señor director, y reconozco su muy afectuoso s. a. q. b. s. m., Ferratges.

s/c Justiniano, ro, principal.4

NOTICIAS DE MADRUGADA

VENIZELLOS SE PONE AL FRENTE DE LOS REVOLUCIONARIOS

Detalles de la conquista de Comblès

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Los ingleses entran en Comblès.

LONDRES, 26. Oficial. Las operaciones de ayer tuvieron completo éxito.

La preparación y la ejecución del ataque por la artillería y la infantería, y la cooperación entre ambas fueron admirables en todos los aspectos.

Han pasado ya más de 1.500 prisioneros por los puntos de concentración, y siguen llegando otros muchos.

Se ha cogido gran cantidad de material de guerra; pero no se puede aún determinar su cifra.

Durante la noche y esta mañana se han hecho nuevos progresos, tomando un fuerte reducto, que hasta ahora había resistido, entre Les Boeuifs y Guedecourt, haciendo prisionera su guarnición.

Nuestras tropas han entrado en Comblès por el Oeste, y van venciendo la resistencia que ofrece allí el enemigo, cuyas pérdidas son grandísimas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

La conquista de Comblès.

PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche.

La batalla ha continuado hoy con éxito en el Norte del Somme.

Las tropas aliadas han aumentado sus ganancias de ayer en grandes proporciones, y han alcanzado en algunas horas los objetivos fijados para la segunda jornada de la lucha.

Desde por la mañana, las tropas francesas, volviendo a tomar la ofensiva, tomaron toda la parte de Comblès situada al Este y al Sur de la vía férrea.

Nuestras patrullas entraban en unión con los elementos de la derecha del ejército británico, que limpiaba la parte Noroeste de Comblès, y poco después todo el pueblo entero caía en nuestro poder.

El botín hecho en Comblès es considerable. Los alemanes habían acumulado en los subterráneos de la localidad enorme cantidad de municiones y aprovisionamientos de todas clases.

Hemos recogido un centenar de alemanes heridos abandonados por el enemigo. Comblès está lleno de cadáveres alemanes.

Por la tarde, nuestras tropas, ampliando sus ventajas, se han apoderado de un pequeño bosque situado en el Norte de Frégicourt, a mitad de camino de Morval, y de la mayor parte del terreno fuertemente organizado

comprendido entre ese bosque y el cuerno del Oeste del bosque de Saint-Vaast, al Este de la carretera de Bethune.

La cifra de prisioneros válidos hecha por los franceses desde ayer, alcanza actualmente 1.200.

Hasta ahora hemos podido enumerar treinta ametralladoras.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los éxitos de los anglofranceses.

NAUEN, 26. Gran Cuartel general. Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Después de cuatro días de la violenta lucha de artillería entre el Somme y el Ancre, la infantería francoinglesa, a la par, emprendió ayer el ataque.

La lucha, empezada al medio día, continuó con la misma violencia durante la noche.

Entre el Ancre y Eaucourt l'Albaye, el asalto enemigo se quebrantó ante nuestro fuego ó se estrelló sangrientamente contra nuestra línea.

Los éxitos que han conseguido nuestros enemigos al Este de Eaucourt l'Albaye, y al posesionarse de las aldeas situadas dentro de la Grandcourt-Bouchavesnes, son ciertos.

Ante todo, tenemos que hacer constar la conducta heroica de nuestras tropas, que tuvieron que resistir al conjunto de las fuerzas principales anglofrancesas, y al propio tiempo a la aglomeración de material guerrero preparado por la industria guerrera del mundo entero, resultado de muchos meses de trabajo.

En Bouchavesnes, y más al Sur, hasta el Somme, el empuje francés, varias veces repetido, se malogró con muy considerables pérdidas para el adversario.

Los ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Fuerzas contingentes rusos intentaron por seis veces atacar nuestras posiciones de Manajow (?), siendo rechazados con sangrientas pérdidas.

Un aviador alemán, a raíz de enconada lucha, logró derribar un avión ruso gigantesco, en Borguny (al Oeste de Krevon). En la misma región cogimos igualmente un monoplano ruso.

Ejército del general de caballería Archiduc Carlos.—En el sector del Ludowa rechazamos de nuevo violentos ataques enemigos, y más al Sur, ataques parciales.

Avance.

Teatro de la guerra en Siedenburgen.—En el sector de Hermantadt, nuestras tropas avanzan.

(24)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

cárcel seguí hasta el 7, a las once de la mañana, en que me sacaron de ella para llevarme al Consulado nuevamente.

Recibíome el mismo secretario, que me dió 90 marcos y un pasaporte, y anunciómeme que aún tendría que sufrir nuevas molestias.

—¿Por qué?—pregunté.—¿Qué es lo que falta?

—Una orden que no acaba de llegar.

—¿Y he de volver al calabozo?

—No hay otro remedio.

—Es que se me han acabado mis víveres y tengo hambre.

—¿Tiene usted hambre!—dijo con melancolía.—Yo también tengo hambre y soy el secretario del Consulado de España en Dresde. ¿Quién hay ahora en Alemania que no tenga hambre?

Telefoné al Gobierno civil y pidió per-

misio para enviarme a una fonda. No se lo dieron, y el policía se incautó de mí y me llevó a mi calabozo.

Pero a poco me sacaron y me hicieron varias fotografías. Yo tomé el partido de armarme de filósofo. Mas como se habían acabado mi pan y mis conservas, tuve que resolverme a comer pan K. K. y rancho carcelario.

¿Cómo se me atragantaban los bocados! ¿Qué mal recibía mi estómago aquel reparo alimenticio! Comí muy poco y bebí mucha agua, y luego me tendí sobre un camastro y me puse a reflexionar.

El aspecto de las calles de Dresde, durante los días que pasé en dicha gran ciudad, y según pude ver en mis salidas, era poco animado. Había muchas tiendas cerradas. Había muchos soldados heridos ó convalecientes paseándose. En algunos puntos vi grupos de mujeres esperando que abrieran las tiendas de comestibles y policías cuidando del orden.

El 9 de julio, a las nueve de la noche, cuando me disponía a dormir, luego de haber ingerido una sopa repugnante, me sacaron del calabozo y me dijeron que podía seguir mi viaje.

Otro policía me cogió de un brazo, encargóse de mí y llevóme a la estación. Compré, por 24 marcos 10 pfennings, un billete para Lindau; subí a un tren, siem-

pre con mi escolta, me acomodé en un asiento y me quedé dormido.

Desperté de madrugada. El tren seguía rodando. A mi lado había un hombre desconocido, que me dijo algunas palabras en alemán. Vestía de policía. Durante mi sueño había cambiado de vigilante.

Llegué a Munich, capital de Baviera, a las diez de la mañana, luego de largas paradas en diversas estaciones.

Me trasladaron al Gobierno civil, que allí también, lo mismo que en Dresde, confina con la cárcel y tiene comunicación con ella.

Como primera providencia me registraron y me quitaron mi dinero y mis papeles. Luego me dijeron, en francés, que iban a encerrarme por sospechoso. Y me metieron en una celda, de donde me sacaron a la hora y media.

Grité, protesté, amenacé con la intervención de mi embajador, describí mi calvario... Hablé tanto y tan alto, que me quedé casi ronco. Mi sangre ardía y mis sienes sufrían un martilleo espantoso. Estoy seguro de que si se prolonga la escena, sufrí una congestión cerebral.

Estaba rodeado de funcionarios de diversas categorías, que discutían acerca de lo que debían hacer conmigo. El que parecía mandar más era de opinión de que debían encerrarme de nuevo; pero quiso mi

buena suerte que llegara otro de más alta graduación. Le informaron acerca de mi caso. Vió mi pasaporte; meditó unos segundos, y al cabo, con gran prosopopeya, concedióme permiso para dirigirme a Suiza.

Me devolvieron mis efectos. El policía me hizo seña de que le siguiera. Cuando estuvimos en la calle—habían pasado en todo esto casi tres horas—le indiqué, por señas, que moría de hambre.

Llévome a dos tiendas. En la primera, una panadería, compré cinco panecillos K. K., muy parecidos, por la forma y el tamaño, á esas alcahoftas de pan que venden en Madrid para los hoteles. Pero ¡ay! sólo en el tamaño y en la forma se parecían a ellas.

En la segunda tienda adquirí una libra de chocolate. Por ambas cosas pagué nueve marcos, y no me costaron más caras gracias á la intervención del policía, que consiguió me hicieran en ambas partes rebaja. ¡Ah! En la panadería me pidieron el bono. El policía logró que no insistieran.

El precio corriente de las alcahoftas de pan K. K. y del paquete de chocolate era de 11 marcos. Supongo que este detalle dará una idea de los precios de los víveres en Alemania en la primera quincena de julio último.

El policía me confió á otro en la estación. Este debía acompañarme hasta el final de mi viaje.

Observé, contemplando el paisaje desde las ventanillas, que la cosecha en Baviera presentaba mejor aspecto que en Sajonia. Juzgo que en este reino deben haber hecho una malísima recolección.

A cada momento cruzábase nuestro tren con larguísimo convoyes llenos de soldados heridos. Creo que casi todos procedían del frente occidental. Hoy, ya enterado de los acontecimientos que se iban desarrollando en el Somme durante la última parte de mi forzada estancia en Alemania, me afirmo en la opinión de que aquellos miles de infelices que cruzaban la Baviera en la primera quincena de julio habían recibido sus heridas en Picardía.

En las estaciones había muchas mujeres que acudían á las portezuelas de los trenes de heridos con jarras de cerveza. Su aspecto era triste. No aparecía por ninguna parte el entusiasmo del verano primaveral, aplausos, hurras y flores. Yo soy un ignorante, pero la desgracia me ha hecho reflexivo y observador. En aquellas últimas horas de mi viaje á Suiza no que-

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

Fuerzas rumanas alcanzaron á ambos lados del vértice del desfiladero Szurd-Vulkán las alturas fronterizas.

La guarnición del desfiladero rechazó todos los ataques. Esta noche se le dió orden de retirarse.

Sin novedad. Teatro bálgarico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Nada nuevo en el frente.

Bombardeo de Bucarest. De nuevas nuestras aeronaves y nuestros aviadores atacaron Bucarest.

Violentos combates de artillería. Frente macedónico.—El 24 de septiembre, las tropas búlgaras libraron algunos combates, que tuvieron éxito favorable para ellas.

Al Este del lago de Prespa y á ambos lados de Florina hubo combates de artillería, que á ratos alcanzaron gran violencia.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO Los bombardeos de Bucarest.

BUCAREST, 26. En el frente del Norte progresamos en el valle de Jiul. En Dobrudja rechazamos tres ataques en grandes masas, en el flanco derecho.

Los aviones enemigos han bombardeado ayer el hospital, un asilo y un sanatorio de Bucarest, causando unos 60 muertos y numerosos heridos, en su mayoría mujeres y niños.

Un zeppelin ha bombardeado Bucarest en la noche del 25 al 26, matando á cinco niños.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO Ataques rechazados.

COLTANO, 26. (Oficial.) En el Astico, nuestra cortina de fuego incesante fué mantenida por nuestra artillería, haciendo inútiles los intentos enemigos de consolidar la posición evacuada por nosotros en la cima de Cimone.

Durante todo el día de ayer, el enemigo bombardeó nuestras nuevas defensas al Noroeste del monte Gauriol.

En el alto Cordevote, violentos contraataques contra la posición que ocupamos el día 23 de septiembre hacia la cima del monte Lief fueron decisivamente rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo.

En el resto del frente no hubo mas que acciones de artillería.

Nuestras baterías causaron explosiones é incendios en Pescoste y Corvaratta, y el enemigo bombardeó los suburbios de Gorizia.

Aeroplanos enemigos dejaron caer bombas en Grigno y Cison. En el valle de Brenta, un hombre murió y hubo pocos heridos.

LA SITUACION EN GRECIA Expectación en Atenas.

ATENAS, 26. Gran número de oficiales y de personalidades políticas han acompañado á Venizelos en su marcha.

La del almirante Condouriotis ha causado en Atenas tanta emoción como la del mismo ex Presidente del Consejo.

El Rey Constantino ha llegado esta mañana, á las diez, y ha mandado llamar al Palacio Real al Presidente del Consejo y al ministro de la Guerra, con quienes ha tenido una larguísima conferencia.

Se sabe que á continuación iba á llamar al ministro de Negocios Extranjeros, y que ha convocado un Consejo de ministros para esta noche.

La revolución se extiende. ATENAS, 26. El movimiento revolucionario se va extendiendo en Macedonia, Creta, las islas del mar Egeo y en Epiro.

En Creta, las autoridades civiles se han adherido al movimiento.

En un mitin que se ha celebrado, se ha constituido un Comité director.

El coronel Jannou, comandante de la división de Corfu, se ha adherido igualmente al movimiento.

El Sr. Venizelos ha marchado de Atenas. El periódico Ethnos, comentando ese viaje, dice que Venizelos ha marchado, no como revolucionario, sino como el campeón de Grecia.

Declara que tiene la esperanza de que el peligro reunirá á todos los helenos para asegurar la salvación común.

El periódico Hestia dice que la hora es suprema, y que una decisión energética del Rey puede realizar la unión del pueblo griego y salvar á la nación.

La situación se agrava. ATENAS, 26. La situación política interior se ha agravado súbitamente con la partida de Venizelos para Salónica, con el fin de colocarse al frente del movimiento militar en favor de la acción contra los búlgaros.

El general Moschopoulos ha dimitido el cargo de jefe del Estado Mayor del ejército griego.

El propietario de la Compañía Nacional de Navegación, Leonidas Emberices, el hombre más rico del país, ha participado al almirante Condouriotis que pone su fortuna entera á disposición del movimiento nacionalista.

Antes de partir de aquí Condouriotis entregó al Rey su dimisión de ayudante de campo.

Un gran número de oficiales han salido de Spezzia para Canea.

ALEMANIA POR DENTRO La política interior.

BERNA, 26. Hablando de la política interior de Alemania, escribe el Munchener Post:

«En todos los centros populares, existe la impresión de que en estos tiempos es difícil la dirección del Imperio, falta de firmeza y claridad. El Canciller no puede desvanecer este sen-

timiento con un nuevo discurso parecido al que pronunció contra Kapp y Julius.

No se llega á nada con quejas, sino que es menester socorrer al pueblo alemán, que no puede permanecer en esta incertidumbre entre el absolutismo y la democracia.

El empréstito. AMSTERDAM, 26. La Gaceta de Colonia recomienda en un artículo de fondo la necesidad de que el empréstito de guerra produzca grandes resultados, lamentándose de que no se suscriben las pequeñas cantidades como en los empréstitos anteriores, debido á que los agricultores temen que á causa del coste enorme y cada vez mayor de la guerra, el Imperio alemán llegue á la bancarrota financiera, en la que todos sus acreedores perderían su dinero.

La paga de los oficiales. ESTOCOLMO, 26. El corresponsal en Berlín del Tidningen telegrafía que el decreto reduciendo la paga de los oficiales comenzará á regir el día 1.º de octubre, después que haya sido aprobada por el Reichstag la medida.

La paga de los oficiales solteros será mejor que la de los casados.

Los socialistas. AMSTERDAM, 26. Los socialistas de Dusseldorf han decidido proponer á la próxima Conferencia nacional del partido, que designe á Liebknecht, candidato para el Reichstag en diez de los circunscripciones socialistas más seguras, como protesta contra su reciente condena.

Examen médico. AMSTERDAM, 26. El ministro de la Guerra prusiano ha ordenado sean sometidos á examen médico de nuevo todos los inválidos nacidos entre 1870 y 1875, así como todos los reclutas nacidos en 1808.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE Las víctimas de los «raids».

LONDRES, 26. (Oficial.) Del raid de los zeppelines de la noche del 23 del corriente, se ha podido comprobar que los dos zeppelines derribados son el L-32 y el L-33; de construcción reciente.

El primero fué finalmente destruido por un aeroplano, después de haber sido averiado por el fuego de los cañones de la defensa aérea.

El segundo, tocado también por los cañones, se vió obligado á aterrizar en Essex, á consecuencia de un escape de gas.

Según la información más detallada, realizada sobre las pérdidas causadas por dicho raid, se elevan éstas á veintitres hombres, doce mujeres y tres niños muertos, y á cincuenta y seis hombres, cuarenta y tres mujeres y veintiseis niños heridos.

Las pérdidas totales del raid de la noche pasada se elevan á treinta muertos y veintiseis heridos.

Los daños materiales son insignificantes y sin ninguna importancia militar.

Detalles del nuevo «raid» sobre Inglaterra. LONDRES, 26. (Oficial.) Siete zeppelines han efectuado esta noche un raid sobre Inglaterra, atacando los distritos de las costas Este, Sudoeste y Noroeste de los condados del centro.

El principal ataque fué dirigido contra las aglomeraciones industriales de los condados del centro.

Hasta ahora no se señala ningún daño en las fábricas de guerra, y sólo cierto número de casitas han sido destruidas, ocasionando veintinueve muertos.

Las aeronaves no intentaron acercarse á Londres por no ser perseguidas por los cañones antiaéreos de varios centros industriales.

Bombardeo de Bucarest. BUCAREST, 26. Ayer cinco aviones alemanes han arrojado bombas sobre Bucarest, causando cincuenta muertos y numerosos heridos.

La mayor parte de ellos son mujeres y niños.

Las bombas fueron dirigidas sobre los hospitales.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Los tripulantes del «Luis Vives».

VALENCIA. (Martes, noche.) En el correo de Madrid han llegado el capitán y veintitres tripulantes del vapor Luis Vives, entre ellos el segundo de á bordo, el primer maquinista y el mayor domo.

La mayoría de los llegados son de Almería. En la estación les esperaban las familias de los tripulantes, quienes marcharon inmediatamente á la Comandancia de Marina, donde les tomó declaración el teniente de navío Sr. Lleó.

Los naufragos del «Bounporh». BARCELONA. (Martes, noche.) Los naufragos del vapor italiano Bounporh refieren que, navegando en las primeras horas de la tarde de ayer, á cincuenta millas al Sudeste del puerto, vieron aparecer un periscopio, y seguidamente surgió el submarino, que á cañonazos intimó la detención.

Subió un oficial á bordo del buque y se enteró de la carga, procedencia y destino, y dió orden á la tripulación de abandonar el barco y embarcar en dos botes. Después colocaron bombas incendiarias en las bodegas y empezó el buque á ladearse, pero como tardaba en hundirse le cañonearon, hasta que se sumergió.

Los tripulantes bogaron á la ventura, envueltos en niebla, y llegaron extenuados á Barcelona.

Pertenecía el buque á la matrícula de Génova, desplazaba nueve mil toneladas, y procedente de Filadelfia se dirigía á Génova con cargamento de hierro y carbón.

La campaña submarina. WASHINGTON, 26. El Gobierno americano está muy alarmado ante la posibilidad

de que Alemania reanude la campaña submarina.

Se han dado instrucciones á Mr. Gerard, embajador en Berlín, para que sondee al Gobierno alemán con el fin de averiguar la posición exacta de Alemania con respecto á la agitación de los partidarios de Tirpitz para que se reanude la campaña submarina.

LOS BALKANES Comunicado británico.

LONDRES, 26. (Oficial.) En el frente del Struma, la artillería francesa bombardeó Karacka, obligando al enemigo á abandonar uno de sus campamentos.

En el frente de Doirán, un raid acertado de nuestras patrullas contra las trincheras enemigas y actividad considerable de la artillería y de la aviación.

Dice un corresponsal. LONDRES, 26. El corresponsal del Times en la península balcánica dice que la detención del avance búlgaro en Dobrudja ha producido enorme impresión en Bucarest, estimándose que los alemanes no podrán enviar refuerzos á este frente.

Además, la retirada rumana en Petreseny es un fracaso local que no influye en el desarrollo de la campaña.

Anteayer salió de Bucarest el primer tren directo para Kronstadt.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA Un millón de hombres para las reservas.

LONDRES, 26. Se anuncia que el Gobierno confía encontrar el millón de hombres necesario para engrosar nuestras reservas antes de junio próximo, revisando las exenciones que habrán sido concedidas á hombres juzgados indispensables para la vida económica de la nación.

En lo sucesivo, las exenciones serán raramente concedidas á hombres de menos de treinta años, así que se espera no tener que elevar la ley inflitar por encima de los cuarenta años.

Bombardeo sin precedente. PARIS, 27. El corresponsal de La Liberté en el Norte de Francia envía un relato describiendo el bombardeo sin precedente que ha tenido lugar antes del nuevo avance en Les Boueuf y Morval.

De todas las preparaciones de artillería que se han efectuado para abrir camino en las ofensivas en el Somme ninguna alcanzó una intensidad tan grande como la presente, habiendo sido sometidas las posiciones alemanas á setenta y dos horas de bombardeo.

Sin descanso, los cañones británicos de todos los calibres lanzaron millares de proyectiles sobre los artinchamientos alemanes.

Bajo este ataque, todas las obras fortificadas y las defensas, formidablemente organizadas, desaparecieron.

El corresponsal vió claramente que á unas 12 millas del frente se produjo una serie de explosiones, con intervalos de pocos segundos entre cada una, y que hicieron temblar toda la comarca.

Durante la noche, todo el horizonte se hallaba incendiado.

Gran número de baterías alemanas fueron destruidas.

Otras varias cesaron de disparar.

Gran número de depósitos de municiones fueron destruidos por los incendios.

Preparando la retirada. CARNARVON, 27. El Frankfurter Zeitung está preparando á sus lectores para una retirada que acorte el frente y mejore las posiciones, y manifiesta que hasta ahora esto no fué necesario.

Tal declaración no ha sido admitida sin razones por la censura alemana.

Detalles del ataque. CARNARVON, 27. La preparación de artillería para el último ataque británico duró dos días.

Las tropas se lanzaron al ataque á las doce del día 25 de septiembre, y en un solo empuje se apoderaron de la primera línea alemana.

Durante la tarde llegaron hasta los arrabales de Guedecourt.

En el ala derecha, los ingleses, en un ataque irresistible, se apoderaron de Les Boueuf á las tres de la tarde.

Los alemanes fueron expulsados, habiendo sufrido considerables pérdidas, y se empezó á perseguirlos.

Durante la tarde fué atacado el pueblo, poderosamente fortificado, de Morval, y pronto fué completamente ocupado.

Los ingleses se hallan ahora á tres millas al Sur de Bapaume.

Más tarde los ingleses limpiaron las trincheras alemanas, utilizando granadas de mano, que arrojaban entre los enemigos; cuando no tenían granadas, disparaban sus fusiles y se oponían al adversario, que intentaba contraatacar.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS ¿La naranja contrabando de guerra?

CASTELLON. (Martes, noche.) En el Círculo Mercantil se han reunido los exportadores y confeccionadores de naranja, dando cuenta al presidente de los acuerdos del Comité Nacional.

D. Enrique Jimeno leyó un despacho particular de Londres participando que el Gobierno no impone restricciones á la importación de naranjas, siempre que los exportadores se atengan á las disposiciones dictadas.

La noticia ha causado inmejorable efecto entre los reunidos, que esperan tomar acuerdos caso de confirmarse el rumor que circulaba de que Alemania ha declarado contrabando de guerra la naranja, porque esto constituiría la ruina de la región.

La Prensa alemana. BERNA, 26. El Munchener Neueste Nachrichten del 25 reconoce la pérdida de dos

zeppelines que han ido últimamente sobre Inglaterra, y aunque lamentando la pérdida de tantos héroes, declara que se debe continuar esa guerra de exterminio contra esa nación que quiere acorralarnos por el hambre, debiendo hacer con ellos, como dice el Antiguo Testamento: «Ojo por ojo y diente por diente».

La Gaceta de Vps, haciendo propaganda en favor del empréstito, dice que todo aquel que contribuya con su dinero contribuirá también á la construcción de municiones para la destrucción del más cruel y del peor de los enemigos de Alemania; Inglaterra.

El duque de Altemburg. BERNA, 26. El duque de Altemburg, que mandaba la octava división de infantería, se ve obligado por causa de enfermedad á dejar el mando de su división.

Un telegrama. PARIS, 26. El Emir de la Meca ha dirigido un nuevo telegrama al Presidente de la República anunciándole la feliz llegada á la Meca de la Misión francesa.

Dice el «New York Times». NUEVA YORK, 26. El New York Times escribe que la próxima sesión del Reichstag será ocasión de una discusión entre los verdaderos amigos de Alemania y aquellos que pueden ser considerados como sus peores enemigos.

Los amigos de Alemania son aquellos que, como el canciller, han insistido para que Alemania respete las promesas hechas por ella en el mes de mayo último de abandonar la guerra submarina contra los neutrales.

Hay que tener en cuenta que esa suspensión no ha sido decretada por consideración á América, ni á Inglaterra, ni á los neutrales, sino por propia consideración de Alemania por sus intereses, y para evitar al mismo tiempo una ruptura con los Estados Unidos.

Alemania quería á todo trance que los Estados Unidos no se sumen á la lista ya demasiado larga de sus enemigos.

Si Alemania ha cumplido sus promesas, ha sido por un interés bien entendido y por temor á la ruptura diplomática.

Rusia y el Japón. PETROGRADO, 26. Ayer mañana el Príncipe imperial Kanin, representando al Mikado, acompañado del Gran Duque Michailovich, ha llegado al Cuartel imperial.

Fuó recibido en la estación por el Emperador y el Gran Duque heredero.

Después de la recepción, el Zar le invitó á almorzar y le impuso las insignias de la orden de San Andrés.

Durante el almuerzo, el Zar pronunció un brindis, en el que hizo resaltar los lazos que unen Rusia al Japón, y que esos lazos han sido consagrados por la confraternidad de las armas.

Rindió un homenaje al Ejército y á la Marina japoneses, y recordó los servicios prestados por el Japón á Rusia en la cuestión de los armamentos.

El Príncipe contestó en términos calurosos, expresando la emoción profunda que ha sentido por la acogida que le ha dispensado el Zar, el pueblo y las autoridades rusas.

Terminó declarando que había advertido con satisfacción que las relaciones de amistad, de confianza y de franca armonía entre Rusia y el Japón se iban estrechando cada vez más durante la guerra mundial.

Después del almuerzo, el Zar fué con el príncipe imperial á ver los regalos que le ha enviado el Mikado.

El Príncipe cenó con el Zar y después marchó á Kieff.

HOMENAJE A ECHEGARAY El director artístico del teatro Español, don Federico Oliver, tiene el propósito de dedicar un homenaje para honrar la memoria del insigne D. José Echeagaray, poniendo en escena, para presentación de la compañía, el drama El poder de la impotencia, hace muchos años no representado.

Intepretarán los principales papeles Carmen Cobeña, la Morera, y los Sres. Muñoz, Ruiz Tatay, Mesejo, Cantalapedra, Vifias y Gonsálvez.

En uno de los intermedios, Benavente y otros actores leerán trabajos alusivos, y el ministro de Instrucción pública, D. Julio Buller, pronunciará un discurso.

El producto de la representación se dedicará al Montepío de la Sociedad de Actores.

La detención de Arcos La Policía sigue trabajando para encontrar á los perjudicados por las estafas que se dijo que Eduardo Arcos había cometido en España, de las que se dieron á la Prensa toda clase de datos, y los estafados misteriosos no parecen, que nosotros sepamos, por ningún lado.

Anoche, en un grupo de periodistas, se hablaba del suceso, que ha servido para que la labor policíaca fuese aplaudida sin reserva por todos, ya que tantas acusaciones por hechos propios de película pesaban sobre ese yanqui que está en la cárcel, cuando se aproximó un sujeto que tomó parte en la conversación.

«Pueden ustedes asegurar—dijo—que ese Rey de los ladrones no es Eduardo Arcos.»

«Todo son fantasías que ustedes se han tragado y hecho tragar al público inconscientemente.»

Los periodistas trataron de averiguar quién era el desconocido; pero éste siguió diciendo: «En España, por lo menos, Arcos no ha cometido delito alguno, y lo que dice un periódico de la noche es rigurosamente exacto. No tiene trajes de Fantomas ni de nigromante. Esos trajes son sencillamente un pijama y un salto de cama de su amante Leonard.»

«Ya verán ustedes cómo tampoco son útiles para el robo los objetos hallados en su equipaje, porque se ha dado el caso de que el pretendido estuche para robar es el de los

AVISOS UTILES

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierda.

aparatos para reparaciones para una motocicleta.

«Y como esto que digo es cierto—terminó nuestros interlocutor—, ya verán ustedes como los jueces no pueden procesarle.»

Lo cierto es, y en esto no hay duda, añadimos ahora nosotros que no aparecen aún por ninguna parte los delitos, por los que se buscaba al terrible Arcos.

Podrá haberlos cometido en América, pero aquí...

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA Teléfono 4.498.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas. Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, por los méritos que contrae en el ministerio de Gracia y Justicia, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Arturo Conde y Fernández.

Idem la misma condecoración, por servicios extraordinarios, al teniente coronel de Artillería retirado D. Guillermo Zornoza Casenave.

Idem mención honorífica, por sus distinguidos servicios en la organización y funcionamiento de la Escuela de Instrucción de la Comaña, al capitán de Infantería D. José Cosío Magdalena.

Ayudante. Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. José Cavalcanti de Albuquerque al capitán de Caballería D. Jovino López Rúa.

Residencia. Autorizóse al general de brigada D. José de Sousa y del Real para que pueda fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel.

Gratificación. Se concedió la gratificación de efectividad al oficial primero de Intervención D. José Santos San Miguel, y al capitán de Ingenieros D. Agustín Alvarez Meiras.

Apitúo. Declaróse apto para el ascenso al oficial segundo de Intervención D. José Salazar Sánchez.

Reemplazo. Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. Luis Odriozola y Arévalo.

Vuelta á activo. Le fué concedida la vuelta al servicio activo al capitán D. Aristides Fernández Matheus.

Aviación. Se dispuso que el primer teniente D. José Martínez de Aragón asista al curso de pilotos de aviación del Servicio de Aeronáutica.

Retiros. Concediéronse los retiros siguientes: al oficial celador de fortificación D. Francisco Utrilla y Egea y al subinspector médico de primera D. José González Avila, á ambos para esta corte.

Permuta. Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que desempeñan á los capitanes de Infantería D. Juan Garrido García y D. Adolfo Gutiérrez González.

Ascenso. Ha sido ascendido á teniente coronel el comandante de Inválidos D. Camilo Vázquez Maquieira.

Destinos. Destinóse al sexto Depósito de reserva al capitán de Ingenieros, de la escala de reserva, D. Daniel Pérez García.

Se dispuso que quede en situación de reserva, afecto al primer Depósito, el oficial de igual graduación D. Agapito Rodríguez Fernández.

Destinóse al cuarto regimiento de zapadores al capitán de Ingenieros D. Manuel Vidal Sánchez.

Queda excedente el capitán de Ingenieros D. Lorenzo Almarza Mallana.

Fueron destinados al tercer regimiento mixto de Ceuta los capitanes de Ingenieros don Federico Teñalado Gallego y D. Joaquín La Huerta.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de septiembre de 1866.

Esciben de Sevilla que el público continúa preocupado con el triste suceso de la muerte casi repentina de un matrimonio de aquella capital. Practicada la autopsia, se ha procedido a la investigación de las causas que han podido obrar para causar la muerte, y de ella parece resultar que el cazón que comieron ambas personas fué el motivo determinante de ésta.

Sabido es que ese pescado lame mucho los cobres con que están enchapados los buques, y no es extraño que la oxidación ejerciera tan fatal influjo en el organismo de aquellas desgraciadas personas.

EL VERANEO DE LA CORTE

Dice el Sr. Dato.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Sr. Dato, al hablar con los periodistas de la neutralidad, se expresó en la forma que ya os he telefonado.

En cuanto a lo que se ha dicho de que el Sr. González Besada le sustituirá en la jefatura del partido, manifestó que el partido conservador está de tal modo organizado, que cualquiera de las primeras figuras podría encargarse de la jefatura.

A Madrid.

El día 30 marcharán a Madrid los embajadores de Italia, Rusia y Francia.

El Rey en el Club Náutico.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) A las diez y cuarto llegó S. M. el Rey al Club Náutico, acompañado de su ayudante Sr. Nardiz. En seguida embarcó en el balandro «Giralda V».

Las regatas.

Se ha verificado la regata definitiva de bandidos patroneados por señoras, para disputarse el premio de honor y los primeros premios.

Ganaron: en la fórmula internacional, el premio de honor, una copa de S. M. la Reina Doña Victoria, el balandro «Giralda V», patroneado por la Srta. Carmen Irasusta.

El primer premio, consistente en una copa donada por la condesa de Caudilla, lo ganó el balandro «Gredos», patroneado por la señora Bermejillo.

En la serie X, el premio de honor, copa de S. A. la Infanta doña Isabel, lo ganó el balandro «Farruco», patroneado por Conchita Domínguez.

El primer premio, copa del Club Náutico, se le adjudicó a la Srta. María Luisa Domínguez, que patroneaba el balandro «Gendek».

Dice el Rey.

Al desembarcar Don Alfonso, dijo que por este año habían terminado las regatas.

La última regata.

Se ha corrido la última regata, llamada de «Vagabundos», que es la última de la temporada.

El Sr. Dato.

En el primer expreso marcha el Sr. Dato a Madrid para asistir a las sesiones del Congreso.

Volverá aquí a principios de octubre para recoger a su familia.

Carreras de caballos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se celebran las carreras de caballos anunciadas.

Primera carrera.

Premio Salomé. **Handicap.** Distancia, 1.000 metros.

Corren tres caballos, ganando: 1.200 pesetas, *Karnak*, del conde de los Andes; 200,

Pera, de Torre Arias, y 100, *Cancha*, del conde de la Cimera.

Asisten a las carreras los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

Segunda carrera.

Premio Ayala, pista de 2.000 metros.

Corrieron cinco caballos.

Ganaron: 2.200 pesetas, *Bachiller*, de Cohn; 200, *Orphan Girl*, del marqués de Villamejor; 100, *Maasky*, de Theze.

Tercera carrera.

Premios *Hammun*, *Rhira*, *Nursery*; *handicap*, 1.000 metros.

Corrieron siete caballos.

Ganaron: 3.000 pesetas, *Distu*, de Monnier; 300, *Sous la feuille*, de Jean Cerf; 200, *Madcorko*, de S. M. el Rey.

Su Majestad presencia las carreras desde la tribuna.

Al empezar esta carrera llegó el Infante D. Fernando.

Cuarta carrera.

Descarga un fuerte chaparrón.

Handicap, de 2.400 metros.

Corren 11 caballos, ganando: 2.700 pesetas, *Lammermoor*, del Rey; 200, *Whirlwira*, de Thorne, y 100, *Esopo*, de Vedere.

Quinta carrera.

Premio *Vendôme* (vallas), 2.500 metros.

Corrieron tres caballos.

Ganaron: 2.200 pesetas, *Chispera*, de Parladé; 200, *Viernes*, de la yeguada militar, y 100, *Sopapo*, de Botín.

Los Reyes, al terminar la carrera, abandonan la tribuna a los acordes de la Marcha Real, que ejecutan las bandas del regimiento de Sicilia.

En honor de Usandizaga.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El presidente del Orfeón Catalán, acompañado del presidente del Orfeón Donostiarra, ha depositado una corona al pie del monumento a Usandizaga.

La compañía de la Comedia.

Mañana debutará en el teatro Victoria Eugenia la compañía del teatro de la Comedia. Debutará con la obra de Benavente *Campo de armiño*.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Su Majestad el Rey recibirá estos días al embajador de Austria y al obispo electo de Madrid.

Hoy ofrecieron sus respetos a SS. MM. el gentilhombre Sr. Vignau y su familia y el ex ministro Sr. Echagüe.

Entierro del general Bruzón.

Se ha verificado la conducción del cadáver del general D. Adolfo Rodríguez Bruzón.

En representación del Rey asistió el general Aranda.

En el duelo figuraban los generales marqués de Valtierra y Mata y un hijo del finado. Seguían jefes y oficiales de la guarnición, autoridades civiles y militares y distinguidas personalidades.

Por la estancia de S. M. en esta capital no se hicieron al cadáver honores militares.

El crimen de dos alemanes

Careo entre los asesinos.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En el careo entre los asesinos de Pinar de Galdar, se afirma que no hubo amenaza ninguna para el anciano farmacéutico; que al llegar a Pinar a las diez de la noche, se sentaron a descansar sobre la arena, y entonces Johan Ludwig, por detrás del Sr. Navarro le descargó un palo en la cabeza.

Entonces D. José imploró perdón, pidiendo por Dios que no le mataran, y les daría dinero; pero Paul Bernstein le dió tres puñaladas mientras Ludwig lo sujetaba.

El Juzgado ha levantado la incomunicación a los asesinos.

Aún no se ha recuperado el anillo de brillantes que llevaba el muerto, ni las nueve mil pesetas que llevaba en el bolsillo.

OTRO SALTEADOR

Historia de un criminal

Mata a dos guardas y se marcha al monte. En las minas del Corro.—Sus crímenes. Alarma justificada.

CORDOBA. (Martes, noche.) Hace pocos días comunicó que habían sido asesinados los guardas jurados Juan García y Antonio Torrico, en el término municipal de Pozoblanco, y que el autor de estos crímenes era un sujeto llamado Matías Yargues, conocido por Antonio Hidalgo López, el *Vagonero*.

Este sujeto, desde el día en que mató a los guardas, se marchó al monte, armado de escopeta, con abundantes municiones, dedicándose a merodear cerca de los pueblos de Pozoblanco, Alcaracejos, Villanueva del Rey, llevando la alarma a todos los campesinos, pues se presenta en los cortijos exigiendo comida y municiones con amenazas.

Entre las hazañas cometidas últimamente se refiere que el *Vagonero* estuvo hace cuatro noches en las minas del Cerro, donde sorprendió al maquinista Manuel Moreno, a quien, después de intimidarle para que no diese voces alarmantes, le manifestó que necesitaba se encargase de entregar tres cartas que llevaba escritas, destinadas a los capataces de las minas Mariano Tifiana, Antonio Rubio y José Aragón, exigiéndoles 500 pesetas a cada uno, bajo amenazas de muerte caso de no entregar el dinero en el término de tres días.

Ha declarado el maquinista ante el juez todo lo referido, y además, que el *Vagonero* le confesó que era autor de la muerte de dos hermanos, a los que mató en el pueblo de Carboneros, de la provincia de Jaén, por rivalidades amorosas, hace bastantes años. Por este motivo huyó, internándose en Portugal, donde estuvo refugiado mucho tiempo; pero en la nación vecina cometió otro crimen, dando muerte a un portugués por cuestión de intereses.

Después el *Vagonero* regresó a España con el nombre de Matías Yargues, por temor a ser reconocido si usaba el suyo, que es el de Antonio Hidalgo.

Estuvo trabajando en centros mineros de varias provincias, hasta hace cuatro años, que se trasladó a Alcaracejos en compañía de su amante. En este pueblo se dedicó principalmente a cazador furtivo.

Todo esto lo refirió el *Vagonero*, según dice el maquinista, con serenidad asombrosa, añadiendo que tenía que matar otras cinco personas y después se suicidaría.

Afirmó que tenía cartuchos y comida y no carecía de nada. Que las autoridades podían dejarle, pues vendería cara su vida si intentasen capturarlo.

Con estos antecedentes y amenazas es grande el pánico entre los vecinos de aquellos pueblos.

Las fuerzas de la Guardia Civil que le persiguen lo hacen con gran trabajo y no pocas precauciones, puesto que el *Vagonero* conoce palmo a palmo el terreno y además lleva fama de tirador extraordinario.

Ayer llegaron noticias de otro cortijo, dando cuenta de que había estado Matías, había pedido comida y había amenazado al cortijero con matarle si le denunciaba.

La Guardia Civil interrogó a un cabrero, que afirmó había estado hablando con el *Vagonero*, y le había dicho que no había matado al teniente que manda las fuerzas que le persiguen por lástima, pues cuando el oficial pasaba por un camino acompañado de una pareja, se encontraba el subido a un árbol y pasó por debajo el teniente.

Después, y por otros detalles relacionados con la hora precisa, hasta por minutos, confirmó el mismo teniente que había pasado por donde decía el bandido.

También ha enviado el *Vagonero* unos sobres, con escritos, a otros mineros, diciéndoles que no le verán nunca por el día y solamente se le verá por la noche.

mente se le verá por la noche, por lo que se llamará en la historia el *hijo de la noche*.

Se asegura que Matías dió muerte a su mujer a los pocos días de casado, pues se recuerda que la esposa murió repentinamente cuando habían transcurrido algunos días del en que había contraído matrimonio.

Hoy circuló el rumor de que el *Vagonero* había asesinado a otra persona; pero a la hora en que telefoneo, no se ha confirmado.

Los periódicos dedican a este asunto extensas informaciones, diciendo que se presenten otro caso como el de *Pasos Largos*, y pidiendo que las autoridades envíen más fuerzas de la Guardia Civil para terminar una situación que tanto perjudica a los labradores de la región.

CORRIDAS DE TOROS

EN HELLIN

HELLIN. (Martes, noche.) Por el mal tiempo ha sido aplazada la corrida para el día 28.

Toreará Gaona. Hasta ahora no se sabe quiénes serán los otros espadas.

EN QUINTANAR

QUINTANAR. (Martes, noche.) Torean Curro Vázquez, Joselito y Manolo Vázquez toros de D. Vicente Martínez.

PRIMERO

Negro. Vázquez veroniquea superiormente. Ovación.

El toro toma cuatro varas, dando dos tumbos y no causando bajas en los caballos.

En quites son aplaudidos los matadores. Vázquez hace una faena valentísima y artística, con pases emocionantes. Ovación.

Entrando bien, da un volapié soberbio. Se sienta en el estribo y el toro rueda. Ovación, oreja y rabo.

SEGUNDO

Negro. Gallito da cinco verónicas, una navarra y una larga enorme. Ovación.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un jaco muerto.

Hay buenos quites, que el público premia con sus aplausos.

Joselito realiza una faena buenisima, con pases en redondo, naturales y de todas marcas.

En un tendido de sombra aparece un cartel que dice: «Kikiríki».

Sigue Joselito haciendo filigranas, y deja una estocada en todo lo alto. Ovación, dos orejas, rabo y dos vueltas al ruedo.

TERCERO

Sigue la ovación a Gallito. Manolo Vázquez veroniquea bien. Muchas palmas.

Los picadores colocan tres puyazos a cambio de dos tumbos y la muerte de un jamego.

Mejías y Perdígón parecen bien. Comienza a llover.

Manolo Vázquez muletea lucido, oyendo palmas.

Da un pinchazo superior y media buenisima. Ovación.

CUARTO

Cogida de un picador.

Berrendo en colorado. Cae un verdadero diluvio. La lidia es imposible.

El picador Pedrillo es empujado y sufre un puntazo profundo en la pierna derecha. Se suspende la corrida.

La lluvia.

HELLIN. (Martes, noche.) A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida, que se celebrará pasado mañana, toreado Gaona, Flores y Saleri, que pierde por esta causa la corrida de Córdoba.

ANDALUCIA

Una tormenta.

CADIZ. (Martes, tarde.) Anoche se desencadenó una gran tormenta acompañada de enorme aguacero.

Varias calles quedaron anegadas, especialmente en los lugares bajos.

Dos barcos pesqueros han sufrido averías, pero no ha habido que registrar desgracias.

En varios pueblos de la provincia se han producido también grandes daños, según comunican.

A Madrid.

CADIZ. (Martes, tarde.) En el expreso han marchado a Madrid los diputados don Juan Gómez Aramburu y D. Juan Aramburu. El objeto del viaje es solucionar en Madrid cuestiones de gran importancia para Cádiz. Se les ha hecho una despedida cariñosísima.

CATALUNA

Huelga de ferroviarios.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa la huelga en los talleres y depósitos de la Compañía del ferrocarril del Norte tiene en la barriada de San Andrés, iniciada ayer tarde.

Según telefoné, la huelga es debida a que la Compañía descontó a los obreros, al abonarles el jornal, las dos horas que el lunes pasado holgaron como protesta por la presencia de la benemérita en las inmediaciones de los talleres.

La huelga es de la que llaman de brazos caídos, que consiste en abandonar los obreros las herramientas, pero no el puesto que cada uno ocupa, y permaneciendo indiferentes a toda orden de los encargados o superiores.

A consecuencia de la misma, hay en los talleres veinte máquinas a punto de ultimar reparaciones.

Esta mañana, algunos maquinistas y fogoneros han hecho causa común con los obreros, resistiéndose a conducir los trenes.

Los primeros trenes salieron de la estación a su hora; pero los restantes, con algún retraso.

Los de mercancías han quedado momentáneamente suspendidos por falta de máquinas.

También llegaron con regularidad los primeros trenes.

Se dió orden de que se detuvieran en San Andrés los procedentes de Tarrasa y San Juan de las Abadesas, hasta que quedaran libres en la estación de Barcelona las vías y entrevías.

En la estación de Agús ha ocurrido un incidente, que ha sido solucionado al poco rato.

Dos obreros, uno de vía y obras y otro de material de tracción, fueron despedidos hace unos días por distraerse estando trabajando.

Ayer fué admitido de nuevo uno de ellos. Los obreros y empleados de los diferentes servicios de la estación, al tener noticia de ello, se negaron a trabajar mientras no fuera también admitido el otro obrero.

El conflicto se ha resuelto accediendo la Compañía a admitirle.

Esta mañana, a las diez, se personó en la estación el gobernador interino, con el jefe superior de Policía, celebrando una conferencia con el ingeniero de la Compañía, llegado hoy, D. Pablo Normand, y el inspector de la misma, D. Ismael García.

Terminada la conferencia, ha marchado a San Andrés para gestionar con los obreros una solución del conflicto obrero.

Han insistido en querer cobrar las dos horas que les han sido descontadas.

Se acordó en la entrevista que continuara el estado actual mientras no se tenga contestación de la Compañía, a la cual el ingeniero se ha dirigido en consulta de si se accedía a la petición de los ferroviarios.

También estuvo en San Andrés el presidente de la Sociedad de obreros ferroviarios. Este nos dió que nada tenía que ver el Sindicato con dicha huelga.

Se trata de una actitud adoptada espontáneamente por unos obreros que están disgustados con la Compañía por el proceder que sigue con éstos.

El conflicto, como se ve, sigue en pie.

GALICIA

La «Nautilus».

FERROL. (Martes, mañana.) Anuncian los semáforos que se halla a veinte millas de este puerto la escuela de aprendices marineros *Nautilus*.

Si el viento fuera favorable entrará hoy en el puerto.

Consejo de guerra.

En la Capitanía general se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a varios paisanos por delito de contrabando de tabaco. Presidió el Tribunal el capitán de fragata don Joaquín Fontán.

Ignórase aún la pena impuesta.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y se dirigió a la habitación de la huérfana.

La alfombra que cubría el piso apagaba el ruido de sus pasos. Llegó a la puerta, alzó el picaporte, y la puerta cedió.

A través del saloncito y penetró en la alcoba, donde una lamparilla, encerrada en un globo de porcelana, esparcía su débil claridad.

Enfrente de la puerta estaba el lecho, y entre las sábanas se distinguía la cabeza de una mujer dormida y vuelta hacia la pared.

El asesino se acercó arrastrándose como un reptil, y al llegar al lecho se incorporó blandiendo el cuchillo.

En aquel momento la que dormía hizo un movimiento; Fabricio pudo distinguir sus facciones, y retrocedió contrariado.

—¡No es Paula! ¡Es Juana!—dijo.

En aquel momento, la loca, con acento lúgubre, repeta:

—¡El cadalso!... ¡El cadalso!...

El espanto quitó por un momento a Fabricio toda su energía; pero esta indecisión tuvo la duración de un segundo al pensar que los gritos de Juana iban a perderle sin remedio, y levantó el cuchillo...

Sólo un milagro podía salvarla.

El milagro se realizó.

Un aullido ronco resonó en el silencio de la noche, y una forma indefinible y casi fantástica surgió de repente.

Fabricio se sintió sujeto por el cuello entre dos garras que le deshacían, y un instante después, Paula, con una luz en la mano, apareció en el umbral de la puerta.

«¡Fox», el gran lebel, el compañero y amigo de Federico Baltus, se había lanzado sobre el asesino de su amo y le deshacía con sus uñas y sus dientes.

La huérfana, al ver al miserable, empezó a pedir socorro, y Fabricio, que se sentía morir, clavó el arma que tenía en la mano en el vientre del noble animal, que soltó su presa y cayó muerto sobre la alfombra.

Ciego por el dolor y por la rabia, Fabricio quería matar antes de morir, y se precipitó sobre Paula, que, helada de espanto, ni siquiera había pensado en buscar su salvación en la fuga.

Pero en aquel momento el asesino tropezó con un obstáculo: un hombre se interpuso entre él y su víctima, le derribó en tierra, le arrancó el cuchillo de las manos, y apoyándole una rodilla en el pecho, dijo:

—¡Cañonazo de Brest! Creo que he llegado a tiempo.

—¡Claudio!—balbució la huérfana.— ¡Es él!... ¡El miserable!

—¡Si, el miserable, que se ha escapado de la cárcel para que yo le mate con su propio cuchillo. ¿No es verdad, señorita? En aquel momento un recuerdo acudió a la mente de Paula, que ya dueña de toda su sangre fría, exclamó:

—¡No! ¡No le mate! No quiero que muera.

—¡Señorita!

—Es preciso; ahora diré el porqué.

Claudio, contra su voluntad, soltó al miserable, aunque amenazándole con su cuchillo.

Fabricio trató de incorporarse, enjugándose con el pañuelo la sangre que corría de las heridas de su cuello.

—¡Ah!—balbució.—Sois los más fuertes; he perdido la partida.

En aquel momento, Jorge Vernier, a quien habían despertado los gritos de Paula, entró seguido de dos criados.

—¿Qué ocurre?—preguntó.

—Mire usted—replicó la joven señalando a Fabricio.

—¡Se ha escapado de la prisión! Es preciso entregarle a la justicia—dijo Jorge.

—No—repuso la joven;—quiero dejarle libre, quiero que se aleje, pero con una condición.

Al oír estas palabras inesperadas, Fabricio creía soñar.

—¡Una condición!...—balbució levantándose.—¿Cuál?

—Ahora la sabrá usted; espere un momento.

Paula salió de la habitación, y volvió a los pocos momentos con un papel en la mano, en el que había escritas las líneas que ya conocemos, y que pensaba hacerlas firmar al acusado si lograba verle.

—Señor Leclere—dijo la joven,—una sola pregunta: ¿el decapitado de Melún era cómplice vuestro?

—No.

—Entonces, escuche.

Y leyó el papel que debía servir de rehabilitación al inocente.

—Ahora—dijo Paula—vuestra libertad está en sus manos. Firme usted esta declaración, y le juro que saldrá libremente de mi casa, no escalando los muros, como ha entrado, sino por la puerta, que

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2.º de septiembre de 1866.

La gente de letras va volviendo a Madrid con ganas de escribir, según puede colegirse de los anuncios de nuevos periódicos que han de publicarse en breve. Se habla ya de tres publicaciones satíricas y literarias, que se titularán *El Cojuelo*, *Madrid en cueros* y *Los Sucesos*, que han de ver la luz pública en el mes de octubre próximo.

Además de los lienzos que hemos citado como dispuestos para ser presentados en la próxima Exposición de pinturas, debemos consignar un cuadro del Sr. Roca, que recuerda una de las más bellas páginas de nuestra historia: el acto de ceder doña Berenguela la corona de Castilla al joven Rey D. Fernando.

Esta tarde se ha celebrado en la Capilla real un responso por el eterno descanso del alma de D. Fernando VII, y mañana, á las diez, habrá misa en el oficio de difuntos, como aniversario de la muerte de aquel Monarca. Oficiará en estos actos el patriarca de las Indias.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 27 de septiembre de 1916.

Sale el Solá las 6,7.
Se pone á las 18,5.
Sale la Luna á las 6,16.
Se pone á las 17,17.

Santos del día.

Santos Cosme, Damián, Hilario, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan y Florentino, mártires; Maros, Cayo y Eleazar, confesores, y Santas Hiltrudes, virgen, y Epicavides, mártir.

CULTOS

Se hará el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (calle de Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y meda, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, paces, procesión, reserva y salve.

En el Carmen, á las diez, misa á Santos Cosme y Damián.

En las Monjas Vallecas sigue la novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores en la misa, á las diez un padre Beneditino, y por la tarde, á las cinco, el padre Lino Loscos.

En las monjas de Don Juan de Alarcón ídem ídem, á Nuestra Señora de las Mercedes; predicación sólo por la tarde, á las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Luis, ídem ídem, á las seis, D. Matías Abnso Santamaría.

En Jesús continúa solemne novena á San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Antonio Carracero.

En la iglesia de San Fermín, ídem ídem, á las cinco, D. Angel Ruau.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios acostumbrados.

La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones decía á medio día á los periodistas que el día daba bien poco y que no tenía casi nada que contarles.

Había pasado gran parte de la mañana en su domicilio, en donde recibió las visitas de los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, quienes le informaron de la marcha de diferentes asuntos de sus respectivos departamentos.

«Mañana se inaugurarán las sesiones de Cortes,—decía á los reporteros el conde de Romanones,—comenzando con ella las interpellaciones y preguntas, puesto que, aun cuando no hay anunciada ninguna, surgen ellas sin necesidad de anuncios.

En la Presidencia he tenido la visita de los Sres. Moya y Luca de Tena, y como ustedes comprenderán, hemos estado ocupándonos de la cuestión del papel, la cual está en manos del ministro de Hacienda.

Quiero que la Prensa tenga facilidades para la adquisición de papel, para que en manera alguna pueda por nadie decirse que he contribuido á la reducción de lectura de los periódicos, como medio de que dispongan de menos espacio para combatirme.

Es un hecho indudable que la Prensa ha sido una de las industrias más perjudicadas por la guerra y la que se presta á que el Estado pueda auxiliarla, permitiendo al propio tiempo que éste pueda reintegrarse de la cantidad que ese auxilio representa, cosa que no pueden realizar otras industrias.

En el Consejo de Estado han estado unánimes, y bueno será advertir que no ya en el pleno, sino también en la Comisión permanente, están representados liberales, conservadores y mauristas, y todos han estado conformes en que proceda el auxilio solicitado.

Creo que en el Parlamento será cuestión ésta que no se discuta.»

Luego, haciéndose cargo de preguntas que se le hicieron acerca de la contestación dada por el Gobierno á una de las notas recibidas, dijo:

«Si, de ello ha hablado el ministro de Estado; pregunten ustedes á él cuál es la nota contestada y en qué sentido lo ha hecho.

Yo guardo acerca del particular silencio para evitar los comentarios á que pudieran prestarse mis palabras.

Sólo diré á ustedes que es cuestión de Estado y que lo que haya hecho el Sr. Jimeno, como suyo, estará bien y ajustado á la mayor discreción.»

El conde de Romanones tuvo la visita del general Marina.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

CASA REAL

SS. MM., con sus augustos hijos, llegarán de San Sebastián el lunes próximo por la mañana.

En la misma fecha es esperada, de La Granja, S. A. R. la Infanta doña Isabel.

S. M. la Reina doña Cristina prolongará su estancia en Miramar hasta el 20 de octubre.

El Infante D. Fernando, sus hijos y la duquesa de Talavera continuarán en Fuente-rabia hasta la última decena del mes próximo.

El viernes ó sábado de esta semana regresará de El Escorial el intendente de la Real Casa, marqués de Borja.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SUCESOS EN BARGAS

Anoche circularon rumores de haber ocurrido graves sucesos en el pueblo de Bargas (Toledo).

Las causas del motín parece que han sido la suspensión de una corrida de toros que debió celebrarse el lunes.

Se decía, con referencia á viajeros llegados anoche á Madrid, que la protesta por la suspensión de la corrida adquirió caracteres de motín, y que la Guardia Civil, al verse agredida, no tuvo más remedio que hacer uso de las armas, resultando de la colisión un muerto y dos heridos.

El espada que debía estoquear dos toros por la mañana y cuatro por la tarde era Domingo González (Dominguín).

El gobernador de Toledo, ante la gravedad de los sucesos, se trasladó al pueblo de Bargas.

En Gobernación no tenían anoche ninguna noticia relacionada con estos sucesos.

La corona de la Virgen del Pilar

Otra carta.

Hemos recibido la siguiente: «Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de todo mi respeto: En el número correspondiente al día de ayer, edición de la noche, publicó el popular y prestigioso periódico que tan dignamente dirige usted, una carta, firmada por Zacarías Marroquín, donde al manifestar que el ilustrado y recto señor juez de primera instancia del distrito de Chamberí decretó su libertad, se asegura que tal hecho demuestra eran calumniosas cuantas imputaciones hice yo contra el precitado Zacarías.

Como estimo ineludible obligación mía, y de toda persona bien nacida, cooperar con las autoridades al esclarecimiento y castigo de los culpables, y además he demostrado en toda ocasión y momento que rindo religioso culto á la verdad, me limito á consignar que, considerando vedado el exponer juicios y formular apreciaciones respecto de diligencias y autos de un sumario que se instruye con el absoluto secreto que la ley ordena, sólo puedo afirmar que á nadie calumnié y que respondí conforme lo haré siempre—á las autoridades dentro de la más completa certeza que á mí honradez cumple y exige mi vehemente deseo por que sea descubierto y punito el delito.

Y hallándome resuelto á ejercitar—en su día—mis derechos, creo no puedo en la hora de ahora desplegar mis labios más que ante el señor juez y las autoridades que auxilian á tan justo magistrado, siendo ésta la razón de que yo no protestara de noticias equivocadas, como la de que entre Marroquín y yo existieran deudas.

Reconocido grandemente quedará á usted si se digna acoger el ruego mío en sentido de que se sirva ordenar la publicación de estos renglones por razón y consecuencia de la carta del Zacarías.

Ofrece á usted sus respetos su servidor, que su mano estrecha, Dionisio García Truchado. Madrid, 26 de septiembre 1916.»

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 1.º. Telef.º 5.307.

Resolución de los problemas económicos de España

IV

Creación del Banco Agrícola Comercial del Estado español.—Capital, mil millones de pesetas.

La idea fija en mí, al estudiar los diferentes problemas económicos, la base para resolverlos, no es otra que la de obtener cuantos recursos sean necesarios para las distintas soluciones, sin acudir jamás al impuesto, y además de resolver en este práctico sentido, obtener al propio tiempo ingresos considerables para el Tesoro.

Partiendo de tal norma, llego á la resolución sencilla y práctica de fundar el Banco á que se refiere este capítulo, y que concreto en los tres siguientes resultados:

1.º Obtener el capital de mil millones sin acudir al crédito y sin que dicho capital cueste un céntimo al Tesoro ni al contribuyente.

2.º Por un módico interés de 3 y medio por 100 anual poder prestar á la Agricultura y al Comercio la suma de mil millones de pesetas, para que ambos adquieran gran desarrollo y pujanza, evitando la usura.

3.º Después de las ventajosas condiciones expuestas en los dos enumerados anteriores, el Tesoro obtendría un beneficio anual de treinta millones de pesetas, con los cuales acrecentaría sus ingresos.

Y vamos á demostrar los tres precedentes asertos.

Capital del Banco.—La circulación fiduciaria no puede tener límite, mientras y cuando el papel que se emita esté suficientemente garantizado.

Es axiomático que puede aumentarse en mil millones de pesetas la que hoy existe en circulación, en cuanto estos mil millones estén garantizados totalmente por igual suma oro.

Esta es la base del capital del Banco á crear. El Banco de España emitiría mil millones en billetes, que entregaría como capital al Erario, para el Banco Agrícola Comercial del Estado español. El Tesoro pagaría únicamente los gastos de la emisión.

¿Cómo prestaría el Banco á la Agricultura y al Comercio?—Al módico interés de 3 y medio por 100, y devolviendo el interesado la cantidad prestada, en oro.

De manera que los mil millones de pesetas en billetes que el Banco utilizaría para sus préstamos, los encajaría en oro. O sea que todo el capital billetes estaría garantizado por igual cantidad oro.

Garantías que asegurarían el capital.—El Banco solamente prestaría sobre warrants y por el 75 por 100 del valor de éstos, cuando se tratase de productos de recolección agrícola ó de mercancías comerciales. En cuanto á préstamos para explotaciones agrícolas, ó para poner en disposición de convertir las tierras improductivas en fértiles, sólo prestaría el 40 por 100 del valor que tuvieran las propiedades que solicitaran créditos. Con tales medidas quedaban garantizados seguramente los préstamos y, por tanto, el capital del Banco.

Como al Banco nada le costaría el capital con que trabajara, los 35 millones que por intereses percibiría serían beneficio neto, y una vez satisfechos los gastos generales de personal y edificios. Suponiendo que éstos se elevaran á cinco millones de pesetas, cantidad exagerada, obtendría, por consiguiente, el Tesoro un beneficio anual de 30 millones de pesetas, con los que reforzaría los ingresos del presupuesto.

Quedan, pues, demostrados, sin la menor duda, los tres principios fundamentales que establecí.

El capital inicial del Banco podría ser el de mil millones indicado, ampliable hasta el límite que requirieran las necesidades del Comercio y de la Agricultura, en beneficio de estos dos importantes ramos de la economía nacional y de los ingresos del Tesoro.

La formación y funcionamiento del Banco, así como las garantías de su perfecta administración y reglamento, no las expone el autor, en gracia á la brevedad, ya que no es este trabajo, cual repetidas veces se ha manifestado, mas que un índice de problemas y resoluciones de los mismos.

Este mismo Banco Agrícola Comercial serviría para solucionar agrícolas de los problemas que se exponían en el siguiente capítulo.

V

Lo que necesita España para ser verdaderamente independiente.

La actual conflagración mundial nos ha enseñado, sin la menor sombra de dudas, que una nación no puede llamarse independiente sin que interiormente pueda resolver todas sus necesidades.

La nación más fuerte en Ejército y Armada, si no subviene por sí misma á su vida normal, perecerá en toda contienda.

España, país privilegiado, verdadera tierra de promisión, cuenta con todos los elementos necesarios para poder vivir sin ayuda exterior. La falta de capitales, la continua amenaza de los impuestos, las escasas vías de comunicación, los reducidos medios de transporte, etc., son causa de que las riquezas de su suelo no se hayan explotado en grado suficiente para bastarse á sí misma. Debemos atender, pues, principalmente á resolver tales problemas, y el que como más importante y primordial surge es el del Carbón.—Qué duda cabe que los yacimientos y minas existentes sobran para proporcionar todas las necesidades del país y no depender del Extranjero?

El Banco del Estado español resolvería el

problema del carbón mediante los préstamos necesarios y con las garantías á fijar. Estas podrían ser las mismas minas en explotación, cuyo desarrollo acrecentaría extraordinariamente la producción. En los yacimientos y minas que careciesen de medios de transporte, crearíanse ferrocarriles económicos que permitirían exportar el mineral.

No vamos á detallar. Es indudable que la primera materia existe en cantidad sobrada para las necesidades de España. Protección y dinero es lo que falta, para que no dependamos del Extranjero; con el Banco del Estado, y sin riesgo en lo que á garantías afectara, llegaríase rápidamente á la solución del problema carbón.

Armamento.—Con esta palabra queremos significar cuanto atañe á las necesidades del Ejército. Cuenta asimismo nuestra nación con todas las primeras materias necesarias para fabricarlo. En cambio, resulta escasisimo el material que elabora el Estado, y á precios sumamente elevados.

Bastaría para resolver este problema que se desarrollase la industria particular. Hasta el presente lo ha impedido el Arma de Artillería, que cuida autónomamente de la construcción del material para el Ejército, y que sistemáticamente ha entorpecido la producción particular.

Consta á quien esto escribe que muchas Sociedades particulares han propuesto la creación de estas industrias en condiciones extraordinariamente beneficiosas para el Estado y para la nación. Con sólo recibir en cargo de una cantidad de material para el Ejército surgirían las industrias particulares, y á precios más ventajosos de los que paga el Erario. En tiempo normal se dedicarían á otros menesteres, pudiendo, en caso de guerra, aplicarse exclusivamente á la fabricación de armas y municiones. El Banco del Estado podría contribuir al desarrollo necesario de estas industrias, para que alcanzaran á cubrir las necesidades de la nación.

Sería necesario, pues, que patrióticamente el Cuerpo de Artillería renunciara á lo que conceptúa *cosa suya*, para que tan fundamental problema quedara resuelto.

Marina mercante.—¿Quién negará que una nación, para ser fuerte y poderosa, precisa una gran flota mercante, base de su desarrollo comercial? Felizmente, las iniciaciones de algunos capitalistas patriotas se dirigen á remediar las deficiencias y escasez de tonelaje que siente España. El Banco del Estado podría ser eficazísimo apoyo á la rápida solución de este problema.

Transportes.—La creación de los ferrocarriles secundarios y estratégicos demuestra que se preocupan los Gobiernos de este renglón, base primordial de toda riqueza y de la seguridad nacional. Pero requerirá el que sea un hecho tal propósito mucho tiempo.

La actual contienda ha demostrado la enorme influencia y grandísima ventaja de los omnibus y camiones automóviles. En España, las escasas Compañías que existen no cuentan mas que con las trabas y gabelas habituales con que tropiezan y viven con estrechez, sin que se haya pensado por parte del Estado en medio alguno para que tal locomoción obtenga gran desarrollo.

Fórmula sencillísima existe, mediante la cual, en muy poco tiempo, muchos miles de kilómetros se hallarían en explotación. El autor se propone presentarla en forma de enmienda durante el próximo período de Cortes. Desde luego aquella solución, cual todas las que aquí se exponen, está fundada en que sin quebrantos para el Erario, antes bien con beneficios para éste, pueda lograrse que la nación aumente considerablemente sus medios de transporte por tal sistema.

Industrias no existentes en España.—Con el fin de que la nación contase con cuantos elementos le son necesarios y de que hoy carece, se establecería, por medio de ley, que toda industria nueva disfrutara, durante un período de tres á cinco años, de franquicia total de impuestos. Medida tan sencilla daría por resultado, y muy inmediato, la creación de cuantos productos y materiales la hacen dependiente del exterior.

Sólo un índice de materias y soluciones prácticas ofrecimos apuntar. No incurriremos en prolongar la enumeración de los varios elementos que con parecidos sistemas podrían obtenerse y solucionarse. La pauta queda expuesta.

VI

Algunas soluciones á los problemas creados por la guerra.

Nanegación.—Los grandes beneficios obtenidos por las Compañías navieras han excitado la codicia del fisco. La idea de tener una participación en aquéllas ha motivado grandes debates y comentarios.

Si el Estado se preocupara más de lo que á la riqueza nacional afecta, apartando de su gestión la monomanía de los impuestos y recargos, seguramente se hubiese encontrado la fórmula que armonizara los intereses contrapuestos.

Mi solución es muy sencilla y práctica. La mitad del tonelaje de cada Compañía debería forzosamente destinarse á la exportación de productos españoles á naciones donde pudieran recoger productos para España. Los fletes se pagarían á precio triplicado del que se cobraba antes de estallar la guerra.

El resto de la flota, ó sea el otro cincuenta por ciento de la misma, podrían emplearla los armadores en lo que bien quisieran y á los precios que se les antojara.

Con tal procedimiento, el tonelaje requisado por el Estado les daría por lo menos iguales beneficios de los que obtenían en tiempo normal. La flota libre seguiría produciendo las estupendas ganancias que vienen efectuando.

Las ventajas que esta solución se derivan serían enormes.

Las primeras materias en virtud de la baratura de los transportes, y una vez manu-

facturadas, con los fletes bajos, podrían exportarse y competir con los extranjeros, con el resultado de abrirse nuevos mercados.

El trigo y otras primeras materias indispensables permitirían que, al comprarse en condiciones normales, pusieran freno y abarataran considerablemente las subsistencias y los productos de primera necesidad en todos los órdenes.

¿A qué proseguir? Estableciendo el sistema saltan á la vista los innumerables beneficios que para la nación se derivarían, sin que los navieros pudieran oponer razón alguna de peso.

Siderúrgicos.—Con obligarles á que el 30 por 100 de su producción se destinara á España á los precios normales, y á que el remanente principal de su producción pudieran exportarlo y venderlo como quisieran, ¿no quedaría resuelto lo que á la construcción española afecta, sin quebrantos para sus productores?

Trigos.—Prohibición de exportar. Libre entrada de trigo extranjero (con los fletes económicos). Libre exportación de harinas de primera y segunda calidad. Gravar fuertemente la exportación de la clase tercera.

Con las medidas indicadas se obtendrían los siguientes resultados: 1.º Que el trigo nacional se vendiera á precio normal, y que por las grandes cantidades de harinas que se exportarían tuviese las garantías suficientes de que sería consumida la recolección total. 2.º Que la industria harinera podría exportar en grandes cantidades, conquistando mercados. 3.º Que el precio del pan en España fuese baratísimo, sobre todo en la calidad inferior que consumen los necesitados.

VII

Proyectos complementarios

Las proposiciones de ley por mí presentadas á las Cortes en 18 de noviembre de 1912, son soluciones que indudablemente contribuirían á que fuera floreciente el estado de la Hacienda nacional.

En ellas se proponía la capitalización de las pensiones que el Tesoro satisface por clases pasivas, mediante entrega á los pensionistas del 40 por 100 de su importe, capitalizado al 4 por 100. Tal operación, lo propio que la que al clero en parecidos términos afectaba, son siempre practicables, y aunque el detalle de las mismas ofrecería algunas variaciones, atendidas las que han sufrido los valores con motivo del conflicto europeo, siempre resultaría para el Tesoro una economía de 45 millones de pesetas anuales durante cincuenta años, y del total de las partidas después de dicho plazo. La repercusión de esta reforma en el presupuesto sería definitiva.

Contribuciones é impuestos.—La ocultación es enorme. Medios para que desaparezca son múltiples. Pero existe, indudablemente, uno, que por la rapidez del éxito que proporcionaría no quiere dejar de apuntarlo el autor. Se exigiría la declaración jurada del valor de toda propiedad. Todo ciudadano español tendría el derecho de adquirir la que fuera, con un aumento de 10 á 20 por 100 sobre el valor declarado. Las propiedades que no fuesen declaradas, serían vendidas á pública subasta, y de su producto se entregaría el 50 por 100 al denunciante, y el saldo quedaría á beneficio del Tesoro.

En esta forma, no tan sólo aumentarían los ingresos en cantidad fabulosa, si que además en las sucesiones percibiría el Estado la cantidad fijada, sin los quebrantos que por tal concepto deja hoy de ingresar en gran parte.

Personal del Estado.—Intentar destruir los intereses creados es una utopía. Amortizar parte del personal burocrático es del todo viable. Propone el autor la amortización de un 20 por 100 del que hoy existe, al producirse las vacantes, destinando la mitad de la economía que se obtenga á aumentar los sueldos menos retribuidos. El remanente disminuiría las cargas del Tesoro.»

Si España lleva á cabo, con toda premura, su reconstitución económica, y antes de terminar el conflicto mundial la tiene resuelta, el porvenir de la nación será esplendoroso.

Las soluciones que apuntadas quedan, por su sencillez permiten que en contados meses pueda realizarse lo que hasta hoy aparecía imposible: la transformación nacional. Lo prácticas que resultan aquellas soluciones son garantía del éxito. Ni una sola de las resoluciones indicadas admite seria y fundamental contradicción.

Quedan resueltos los problemas de la Hacienda, de toda la economía nacional, de la riqueza interior del país y engrandecimiento de España, dentro las mismas cifras del actual presupuesto, con grandes reducciones de gastos y sin gravar en lo más mínimo al contribuyente, cuyas cargas, ya insostenibles, sólo sirven para aumentar la ocultación, y cuyas ideas de nuevos impuestos conducen á matar en flor toda iniciativa.

¿Llegará el día en que sean realidad soluciones tan eficaces como las apuntadas, ó esperaremos que termine la guerra entreteniéndonos en política de peluquería?

SERRAN

PAGO DE LA MENSUALIDAD

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

ALCANCE POLITICO

Es inexacto que los amigos del marqués de Alhucemas no acudiesen a la estación a la llegada del Presidente del Consejo por existir divergencias entre ambos personajes.

El Sr. Alvarez Mendoza no estuvo en la estación por tener que marchar a Valladolid, donde se encuentra su señora madre algo delicada de salud.

De la rapidez con que tuvo que marchar da idea el que salió en automóvil a las cuatro y media de la mañana, momentos después de recibir la noticia del estado de su madre.

El fiscal del Supremo y el director de los Registros no estaban tampoco en la estación por encontrarse ausentes de Madrid hace algunos días.

Las relaciones entre los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, según afirman los amigos de este último, son cada día más cordiales, y no existe motivo alguno para hacer afirmaciones en sentido contrario.

El Sr. Alvarez Mendoza regresó ayer mañana a Madrid en automóvil y ayer acudió a su despacho oficial.

En el Congreso no se observó ayer mayor animación que en días anteriores.

El presidente de la Cámara ha estado toda la tarde en su despacho, y allí han tenido ocasión de saludarle algunos diputados y periodistas, teniendo con éstos el Sr. Villanueva unos momentos de charla.

Dos preguntas había que hacer al Sr. Villanueva, y fueron hechas.

Una se refería a conocer el programa de la sesión de hoy. El Sr. Villanueva la contestó en estos términos:

«Las dos primeras horas serán destinadas a preguntas y a interpelaciones, si es que éstas últimas son anunciadas y aceptadas por el Gobierno; y las restantes corresponden al orden del día.»

Este fue ya señalado al levantarse la última sesión celebrada. Entonces se dijo: «Orden del día para la sesión próxima, asuntos que figuran en el de hoy», y se fijó la hora de las tres y media.

Ahora bien, como en éste hay treinta y un dictámenes de suplicatorios y el relativo al proyecto gravando los mayores beneficios obtenidos con ocasión de la guerra, no sé en este preciso momento si el Gobierno optará por que se entre en la discusión de los suplicatorios o en el expuesto proyecto de Hacienda.

De los primeros, 28 son denegándolos, y tres proponiendo la concesión, y se refieren a los diputados Sres. Arroyo (D. G.) e Iglesias y al ex diputado Sr. Tejero.

A las seis y media estoy citado por el jefe del Gobierno, y en la entrevista quedará convenido concretamente el plan parlamentario para mañana. Esto es cosa que al Gobierno corresponde.»

Se habló ayer tarde de una moción presentada a la Comisión de gobierno interior del Congreso para que se hiciesen economías en los gastos de dicho Cuerpo colegislador.

No estará de más que digamos lo que hay acerca de esto para que las cosas no se desvirtúen.

El Gobierno, al tomar el acuerdo de introducir economías en todos los departamentos ministeriales, se dirigió a las presidentes de las Cámaras, enterándoles del acuerdo, con el fin de que, secundándole las Cámaras, dieran éstas también ejemplo de austeridad en los gastos.

El Sr. Villanueva ha estudiado el presupuesto de la Cámara popular, y después de un examen detenido del mismo, ha hecho una propuesta de las economías que pueden introducirse, que someterá a la Comisión de gobierno interior y a los jefes de las fuerzas políticas que integran el Congreso, ya que algunas no tienen representación en la Comisión referida.

El importe de las economías que propone excede de medio millón.

Hay que advertir que el presupuesto de dicha Cámara se ha elevado desde 1900 acá en una cantidad que no baja de sesiscientos mil pesetas.

Sobre este asunto ha sido facilitada la siguiente nota por el Sr. Villanueva:

«Varios periódicos han anunciado que el Presidente del Congreso ha acordado suprimir distintos gastos que vienen realizándose con cargo al presupuesto de dicha Cámara, y practicada la información oportuna resulta que la Presidencia no ha adoptado ningún acuerdo en el sentido que se indica, porque las facultades para hacerlo corresponden exclusivamente al Congreso, a propuesta de la Comisión de Gobierno interior.»

Lo que sí ha hecho el Presidente ha sido, correspondiendo a las respetables y muy respetuosas indicaciones que ha recibido, exponer a la consideración de la Comisión de Gobierno interior y de los jefes de todas las fuerzas políticas representadas en la Cámara, los distintos conceptos de gastos que merecen ser examinados, para adoptar sobre ellos las resoluciones que de común acuerdo se consideren oportunas.

Y los conceptos expresados son los siguientes:

Primero. La cantidad de miles de pesetas que se gastan en caramelos, es opinión muy generalizada que debe economizarse.

Segundo. El impuesto de utilidades que grava los sueldos de todos los empleados del Estado, la Provincia y el Municipio, no lo satisfacen los del Congreso, porque se les abona, tomando la cantidad necesaria del material.

Tercero. Del mismo modo se concede a los dependientes de la Cámara una cantidad para auxilio de habitación.

Cuarto. De la propia manera se da también a los empleados y dependientes del Congreso una paga extraordinaria por Navidad.

Quinto. La consignación de 20.000 pesetas para antologías de las Cortes, ya agotadas, ó para biografías de hombres ilustres, por el uso excesivo de que ha sido objeto, es opinión general que debe suprimirse.

Sexto. La cantidad de 75.000 pesetas para el monumento de Alfonso XII, que anualmente viene satisfaciéndose tomándola del material, debe cesar, no sólo por el excesivo número de años durante los cuales viene pagándose, sino porque se satisface de ese modo poco airoso una atención que, en todo caso, debe consignarse públicamente, de manera que quede sometido el gasto a la crítica legal que alcanza a todos los del Estado.

Séptimo. El gasto de coches ha aumentado de una manera considerable desde los días en que sólo había el del presidente y dos para los secretarios de turno, porque hoy lo tienen los cuatro vicepresidentes y los cuatro secretarios, lo cual, en opinión de muchos, debería terminar, volviéndose a lo anterior.

Octavo. Deben ser objeto de examen y revisión las agregaciones, gratificaciones, pensiones y socorros que se pagan con los fondos del Congreso, tomándolos de distintos conceptos y originando la perturbación en éstos, que quedan sin la dotación necesaria.

La cantidad total que por los conceptos indicados podría alcanzarse asciende a muchos miles de pesetas; pero por razones que están al alcance de todo el mundo, no será posible hacer nada sin el previo acuerdo y concierto de todas las fuerzas políticas representadas en el Congreso, la mayor parte de las cuales tienen en la Comisión de gobierno interior diputados que pueden hablar y acordar en nombre de ellas.»

Los navieros celebraron ayer tarde la reunión anunciada para cambiar impresiones acerca de la difícil situación que crean a nuestra flota mercante los frecuentes torpedeamientos de buques españoles realizados por los submarinos alemanes, y proceder a la redacción de las peticiones que verbalmente hicieron al Gobierno.

En la reunión se discutió bastante; pero no llegó a recaer un acuerdo en cuanto al objeto que la había motivado.

Antes de adoptar una decisión concreta, respecto de la línea de conducta que para el porvenir haya de seguir, los navieros quieren que se hayan estudiado en todos sus aspectos, por cuantos integran la Asociación general, el estado actual de cosas, y no se oculta a aquellos que se encuentran en Madrid que la cuestión planteada es muy compleja y no menos grave, y por esta misma razón exige una mayor meditación para pronunciarse, como se pretende, por unanimidad.

A ese fin, anoche mismo se trasladaron a distintos puntos del litoral algunos navieros para consultar con los compañeros suyos que no han venido, respecto de las medidas que más pertinentes estimen en vista del grave conflicto que se ha creado a la flota española, y como consecuencia a la nación, y una vez que hayar evacuado esas consultas, se reintegrarán a Madrid con tiempo para poder asistir a otra reunión que tienen convocada para el sábado próximo, y en la que suponen recaerán acuerdos terminantes.

Es seguro que antes se lleve el asunto a las Cámaras.

Ha regresado a Madrid el vicepresidente del Congreso, Sr. Aura Boronat.

La conferencia de anoche entre el señor Villanueva y el jefe del Gobierno fué muy afectuosa, y en ella, como era de suponer, quedó convenido el plan parlamentario del Gobierno para estos primeros días.

El Congreso, en su sesión de hoy, dedicará a ruegos, preguntas ó interpelaciones, si las hubiera, las dos primeras horas.

Anoche, a última hora, no tenía el Gobierno anuncio de ninguna interpelación.

El resto de la sesión será dedicado al sorteo de secciones, y terminado que éste sea, se entrará en la discusión de suplicatorios.

Las dos horas de orden del día se dedicarán mañana también a suplicatorios, confiándose en que entre mañana y pasado no sólo quede ultimada la discusión de todos los pendientes que figuran en aquél, sino que además sear despachados otros asuntos que en el mismo se contienen.

En la conferencia quedó acordado que el señor ministro de Hacienda no lea hasta el sábado sus proyectos.

También se convino anoche que sea el viernes y no el sábado cuando el general Luque lea en la Alta Cámara el proyecto de reorganización de nuestro Ejército.

Las Cámaras de Comercio están reunidas estos días en Madrid para estudiar cuestiones que les afectan; y aprovechando la ocasión de hallarse aquí, sus presidentes cumplieron al ministro de Hacienda, Sr. Alba.

La reunión duró desde las ocho hasta cerca de las diez. En ella expuso el Sr. Alba la orientación de sus proyectos, principalmente en lo que se refieren a los auxilios a la industria y Banco de Exportación, los cuales tiene redactados.

Asistieron también el conde de Caralt, presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona; el Sr. Paraiso y otros significados representantes de Cámaras, incluso el señor Perpiñá, que reside la de Barcelona. Todos manifestaron que dichos proyectos responden exactamente a las aspiraciones que en materia económica tenían desde antiguo Cataluña y otras regiones españolas.

Se habló después del proyecto de beneficios extraordinarios que quedó pendiente de aprobación en el Congreso, y se anunció que los representantes antes dichos prepararán una fórmula que pueda ser aceptada por el ministro de Hacienda y el Gobierno.

En la reunión de anoche se exteriorizaron francamente términos de armonía por una y otra parte.

Esta reunión tiene indudable importancia, porque demuestra que significadas entidades económicas están de acuerdo con la labor del Sr. Alba, cuya tendencia y orientación aplauden, y porque el proyecto de beneficios de guerra parece entrar en un nuevo camino, que hace concebir la esperanza de una próxima solución.

CAMPANAS TEATRALES EN PRICE

Ya saben ustedes que Price se ha ido convirtiendo en algunas temporadas del año en sala de conciertos y teatro de ópera. Las clases populares madrileñas han podido gustar allí las bellezas de la buena música, sin grandes sacrificios para su bolsillo. Y las otras clases sociales, aprovechando estas circunstancias, han acudido también a Price a pasar veladas agradables.

Pues bien, para continuar lo que va siendo ya tradición, dentro de muy pocos días—quizás el viernes de esta misma semana—se inaugurará una temporada de ópera, que obtendrá seguramente la misma entusiasta acogida—si no mayor—que la que alcanzaron otras temporadas de otoño.

Los artistas, poco más ó menos los mismos que actuaron hasta hace unos días en la Comedia: las hermanas Nieto, Ellas, Ordóñez—si es posible,—Navarro, Rodríguez del Pozo, Foruria, etc., etc. ¡Ah! Y Tanci, el insustituible. Comenzará la temporada con *Otelo*, y durante ella se pondrán las óperas de mayor éxito, incluso alguna de Wagner.

Y como el fin que persiguen los empresarios de Price—Sres. Galindo y Poveda—no es hacer un negocio fabuloso, ni mucho menos, puesto que son hombres experimentados en los negocios teatrales, sino simplemente simultanear el arte con la modesta ganancia, los precios son incomprensiblemente baratos... Precios de la milicia... Butaca, 2,50. Entrada general, cincuenta céntimos.

¡Buena suerte!

La temporada de ópera durará aproximadamente un mes, es decir, hasta la época de los buñuelos de viento y el *Tenorio*. Una excelente compañía dramática dará diez ó doce representaciones de la admirable obra de Zorrilla, también a precios baratísimos.

Después, se inaugurará una temporada, durante la cual triunfará el melodrama; pero el melodrama de espectáculo, ó lo grande, con decorado magnífico, trajes lujosos—se hará algún melodrama de asunto histórico—y todo lo que contribuya a dar suntuosidad y propiedad irreprochables a las representaciones de las obras.

Para esto se estudia el medio de reformar el escenario para que avance hacia la sala todo lo que sea posible y llegue a tener inmejorables condiciones acústicas.

Y terminada esta etapa de la campaña teatral de Price, comenzará otra de género chico por secciones, con la aparición de alguna estrella de variedades de las de mayor belleza y de más fama artística en su género.

La Filarmónica, siguiendo su costumbre, dará en Price sus conciertos.

En el teatro se han hecho grandes reformas, pues se han instalado evacuatorios nuevos, se han colocado alfombras en sustitución de las que había, que han sido desechadas; se ha efectuado una reparación general de todo lo necesario, después de hacer una instalación de luz eléctrica completamente nueva, etc., etc.

Además, se inaugurará en la primera temporada la calefacción moderna que acaba de establecerse.

En Price, pues, vamos a ver este año todos los géneros. Desde la ópera hasta el género chico, pasando por el melodrama. Y cuando acabe, la compañía acrobática y ecuestre de Parish.

¿Puede pedirse más variedad? Y a precios inverosímiles... N.

COMUNICACIONES

Miscelánea.

Rusia.—Según leemos en la revista *Electrical Review*, el Gobierno ruso ha decidido montar una estación radiotelegráfica en Nicolaieff, enclavado en el distrito de Odessa, y dotarla de los aparatos convenientes, con el objeto de recibir las señales horarias de la torre Eiffel de París.

Nuevos cables.—Mr. James A. Scrymser, presidente de las Compañías Mexican Telegraph and Central and South American Telegraph, ha anunciado que se va a tender este verano un nuevo cable de Nueva York a Colón. El aumento de tráfico de la Compañía que preside, con motivo de las actuales circunstancias, ha congestionado el cable existente, de tal manera, que después de la apertura del canal de Panamá, el crecimiento del servicio será tal, que esta comunicación no podría asegurar de una manera regular el rápido curso de los telegramas, siendo, por tanto, de urgente necesidad el tendido de ese nuevo cable. Los trabajos para su inmersión, los estudios preliminares y las características del conductor ya están perfectamente terminadas y ultimadas; principiarán inmediatamente y se terminarán próximamente a fines de noviembre.

Mr. Scrymser propone, además, el tendido de dos cables adicionales de Buenos Aires a Río de Janeiro y Santos, con objeto de mejorar la comunicación telegráfica con el Brasil, y además evitar que continúe monopolizada por Compañías extranjeras.

Comunicaciones restablecidas.—Cable Sitka-Valdez, interrumpido en 15 de mayo, restablecido en 21 de agosto. Comunicación Tenerife-Senegal, interrumpida en 19 de julio, restablecida el 29 del mismo mes. Líneas Moulmein-Kamburi y Moulmein-Rahen. Interrumpidas en 8 agosto, restablecidas el 9.

Correos.

Han sido trasladados: El oficial primero D. Angel Pérez Hernández, de Santa Cruz de la Palma a Santa Cruz de Tenerife.

El oficial segundo D. Antonio Lorente Vajcaroel, de Murcia a Archena.

El oficial tercero D. Manuel González Señoranes, de Salinas a la Central.

El oficial tercero D. Antonio Calleja Dombriz, de San Sebastián de la Gomera a la Central.

El oficial cuarto D. Ricardo J. MacKay Monteverde, de Santa Cruz de Tenerife a Santa Cruz de la Palma.

El oficial quinto D. Joaquín Alcaraz Canales, de Archena a Murcia.

El oficial quinto D. Francisco Belvis Corrala, de Camalá a Valladolid.

El oficial quinto D. Antonio J. Arroba Bollox, de Talarrubias a Badajoz.

El oficial quinto D. Sebastián Méndez Maté, de la Central a San Sebastián de la Gomera.

El oficial quinto D. Luis Collada Basa, de Málaga a la Central.

El oficial quinto D. Eduardo Cid Pernas, de la Central a Málaga.

El oficial quinto D. Hilarión Cantero Mendoza, de Badajoz a Talarrubias.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas no entregados por diferentes causas:

Julio Ramírez, Mayor, 30; Abelardo Rodríguez, Carmen, 2; Celedonio Ecija, Canillas, 12, entresuelo; Laureano Poche, Tébar, 5. Cuatro Caminos, 1, principal; Florencio Anibarru, marqués de Urquijo, 37; Mariano Bastida, Alberto Aguilera, 24; Martirio Gómez Corredera Baja, 3; Vicente Quer, Alcalá, 130, casa Sr. Sáinz; Enrique Beneda, plaza Bilbao, 2; Honorato Maldonado, posada Ochoa; José María de la Torre, Luz, 13; Murtula, Hernán Cortés, 9; Ricardo Rostales, Tribulete, 15; Viuda de Pinen, Antonio Pidez, ingeniero; Ricardo Cerrado, Toledo, 32; José Ballesteros, Palma Baja, 68, segundo, letra E; Antonio del Río, Antonia Arniño, Salitre, 28, segundo; José Lecarez, Infantas, 60.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y depositados en esta Central de Telefonos, Alcalá, 1, por no encontrarse sus destinatarios:

De Barcelona, para Martí; de Figueras, para Cirera; de Badajoz, para Ricardo Murillo, San Hermenegildo, 11; de San Sebastián, para el doctor García Andrade, F. de Rojas, 3; de Sabadell, para Fernando García Pirell; de Ferrol, para Romasanta; de Valencia, para Balbina Fernández, Tesoro, 28; de Játiva, para Salvador Fernández, hotel Universal; de Vitoria, para Subirá, Alcalá, 4, tercero; de Durango, para José Aróstegui, Pérez Galdós, 3, segundo.

De Bilbao, para Benito Moreno, Castillo, 1; de Valladolid, para Julia, Regueros, 7, principal; de Málaga, para Atlántique; de Sevilla, para Rafael Díez Ulzurum, Jovellanos, 3; de Zaragoza, para Leopoldo Mateo, Fuencarral, 31; de Zumaya, para Sofía, para Rozas; de Santiago, para Antonio Bordón, Sagasta; de Medina, para Francisco Muria, Escuela de tiro, Caballería; de Granada, para Antonio, Barquillo, 1, casa de José Jiménez; de Alzola, para Florentino Menchaca, Carrera de San Jerónimo, 34, tercero; de San Sebastián, para Mediano; de Vitoria, para Saturnino Gauna, Fernán Caballero, 12, puente de Toledo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Gasset.

Al recibir a los periodistas, y en su conversación con éstos, se mostró muy satisfecho el Sr. Gasset, porque, de acuerdo con el criterio que en tantas ocasiones ha sustentado, tanto dentro del Gobierno como en sus trabajos de propaganda, y bien recientemente en su discurso de Ciudad Real, el Consejo de Ministros de ayer había acordado la prelación en que habían de discutirse en el Parlamento los proyectos económicos, anteponiendo a la aprobación del mismo el presupuesto extraordinario.

Respecto a la cuestión planteada por los navieros, dijo que se estudia el medio de que puedan darse las garantías para la navegación que aquéllos desean; pero que siendo el asunto tan importante y tan complejo, lo único que podía manifestar es que el Gobierno no dejará de actuar ni un solo día en él.

Se lamentó del conflicto que la actitud de los navieros crea a los transportes, y más ahora, que proyectaba crear el ministro un servicio de cabotaje por el interior de la Península, para descomprimir las vías terrestres de la aglomeración de los carbones y otros productos tan necesarios a la industria.

Para la extinción de la langosta.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden recordando a los gobernadores de las provincias invadidas por la plaga de langosta dicten las medidas más energéticas para el cumplimiento de la ley de plagas del campo de mayo de 1908 por las Juntas locales.

La parte dispositiva exige a los propietarios que comiencen los trabajos de saneamiento en los terrenos invadidos antes del 1.º de diciembre próximo, hallándose dispuesto el ministro a exigir toda clase de responsabilidades a cuantos tengan intervención en los trabajos que han de realizarse para conseguir la total extinción de la plaga.

El director de Comercio.

Procedente de San Sebastián, ha llegado a Madrid, haciéndose cargo de los asuntos de la Dirección, el marqués de Cortina.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

MUERTE DEL SR. CONCAS

A primera hora de la tarde se recibió en Madrid la triste noticia de haber fallecido en los baños de Montemayor (Cáceres) el vicealmirante de la Armada y ex ministro de Marina D. Victor María Concas y Palau.

Murió anteayer, a las cuatro de la tarde, en la finca de su hijo político, donde se encontraba, desde que regresó de Panamá, dedicado a atender a su salud, muy quebrantada.

D. Victor Concas nació en Barcelona el 12 de noviembre de 1845; ingresó en el servicio el año 1869.

Después de terminados sus estudios embarcó en 1861 en la barca «Niña», de la que pasó a otros buques, en los que hizo largas navegaciones.

Tomó parte en la primera campaña del Pacífico, asistiendo a la toma de las islas Chinchas y al combate del Papudo, en el que fué gravemente herido y hecho prisionero, recuperando la libertad en 1867.

Este año ascendió a alférez de navío, y pasó a Cuba, donde combatió contra los rebeldes hasta 1872, en que, después de un viaje por el Río de la Plata y costa del Brasil, regresó a España.

En aquella época desempeñó importantes destinos de los de la clase de teniente de navío, a cuyo empleo ascendió en 1870.

El año 1874 fué destinado a Filipinas, tomando parte en el ataque y toma de Lagasán.

Posteriormente levantó los planos de Joló, tomando parte en numerosos hechos de armas de aquel archipiélago, por lo que se le confirió el empleo efectivo de comandante de infantería de Marina.

Apresó el vapor pirata alerán «Tony», teniendo el mando de dos cañoneras, y en 1877 se encargó de la goleta «Sirna», desempeñando su cometido tan a la perfección, que al terminar aquella campaña mereció una real orden muy laudatoria por su comportamiento.

Después de una breve estancia en España pidió nuevamente el ir voluntario a Filipinas, en donde sirvió en importantes destinos, y en los que se le confirió algunas misiones diplomáticas, que llevó a cabo con el mayor acierto.

Al regresar a España fué nombrado oficial segundo del ministerio de Marina.

En 1890 se le nombró comandante de la corbeta «Nautilus», y dos años después de la nao «Santa María», reproducción exacta de la del mismo nombre, que utilizó Colón en el descubrimiento de América, y que el Gobierno hizo construir para conmemorar el cuarto centenario de aquel memorable hecho.

Con ella hizo rumbo a la Habana y asistió a la gran revista naval que se celebró en Nueva York.

En 1895, que ascendió a capitán de navío, fué comisionado para contratar la adquisición del «Cristóbal Colón», como antes lo hizo con el «Pelayo», y en 1897 fué nombrado comandante del «Infanta María Teresa», con el que se encontró en el combate naval de Santiago de Cuba, del que resultó gravemente herido y hecho prisionero.

Cuando recobró la libertad desempeñó algunos destinos en el ministerio de Marina, siendo posteriormente comandante de Marina de Bilbao, comandante del guacastán «Victoria», y después comandante general del arsenal de Cartagena.

En 1905 desempeñó la cartera de Marina en el Ministerio Moret, y en diciembre de 1909 volvió a desempeñar el mismo cargo en el Ministerio llamado de los «cientos días».

Ha sido el general Concas senador por Tarragona y Baleares, y en 1912, senador vitalicio y consejero de Estado.

Perteneció a gran número de Sociedades científicas españolas y extranjeras, y colaboró en el *Boletín de la Sociedad Geográfica*, en *El Mundo Naval Ilustrado* y en la *Revista General de Marina*, habiendo escrito también varias obras sobre las campañas en que tomó parte.

Se había acreditado como orador fácil y elocuente en multitud de conferencias y discursos que había pronunciado.

Era el Sr. Concas actualmente vicealmirante de la Armada, y la última comisión que desempeñó oficialmente fué la que le confirió el decreto de 24 de febrero del año actual, que le nombró árbitro para resolver las cuestiones mencionadas en el artículo 6.º del Tratado concluido entre los Estados Unidos y la República del Panamá en 18 de noviembre de 1903, relativo a la construcción del canal interoceánico.

Se encontraba el vicealmirante Sr. Concas en posesión de muchísimas condecoraciones nacionales y extranjeras, y como militar era muy pundonoroso, siendo su trato amabilísimo, por sus condiciones de carácter.

Su muerte será sentidísima, porque era persona de gran valía y de simpatías muy arraigadas.

Al duelo general nos asociamos, enviando a la familia del ilustre marino nuestro pésame muy sincero.

TOROS Y TOREROS

En Zalamea.

En los días 20 y 21 del corriente mes se han lidiado dos corridas con toros de Antonio Guerra para los diestros Feliciano Berná y Guerrilla de Córdoba.

La primera tarde, el primero estuvo bien y cortó una oreja; el otro cumplió.

En la segunda tarde, Berná cortó dos orejas, y el otro estuvo muy bien.

Las corridas han sido de cuatro toros cada una.

Corridas en Belmonte.

En el pueblo de Belmonte (Cuenca) se celebrarán en los días 30 del actual y 1.º de octubre próximo dos buenas novilladas con picadores, lidiándose en la primera corrida toros de Hdefonso Gómez, y en la segunda, bichos de Sánchez Bedoya, actuando en ambas corridas los aplaudidos novilleros Pastoret y Mariano Montes, con sus cuadrillas.

DE GOBERNACION

LOS SUCESOS DE MANZANARES

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que le habían visitado dos representantes del Congreso ferroviario que se está celebrando en Madrid para protestar del empleo de la fuerza pública en Manzanares.

El Sr. Ruiz Jiménez les contestó que era el primero en lamentar lo ocurrido, como anteayer dijo a la Prensa, y ésta ha reproducido fielmente.

El Gobierno, aunque lamenta dichos sucesos, tiene el deber de conservar el orden público, y para esto tiene, entre otros elementos, el benemérito instituto de la Guardia Civil, y si esta fuerza es agredida, no tiene más remedio que contestar.

—Si ustedes fueran agredidos por enemigos durante la celebración del Congreso ferroviario, ¿qué harían?—les preguntó el ministro a los representantes ferroviarios.

Estos representantes contestaron al señor Ruiz Jiménez que defenderse.

—Pues eso—replicó el ministro—es lo que ha hecho la Guardia Civil: defenderse al verse agredida primero con piedras y después con armas de fuego.

El reglamento de la Guardia Civil es tan riguroso que si no se defienden son castigados.

Recientemente, en Avila, un teniente de la Guardia Civil ha sido sometido a un Consejo de guerra por haber puesto en libertad a un detenido cediendo a presiones de unos grupos; este oficial está a punto de perder su carrera por dicho delito.

A la Guardia Civil no se la debe mirar como a un enemigo, pues es de carne y hueso como nosotros y tiene a su cargo la defensa de las personas y sus intereses.

Lo ocurrido, insistió en decirles que había sido una desgracia: algo así como la teja que cae sobre un pacífico transeúnte.

«El gobernador de Ciudad Real—añadió el ministro—, después de permanecer unas horas en la capital, ha regresado a Manzanares, donde ayer se hicieron varios registros, encontrándose en el Centro de la Unión Obrera diversas armas cortas, ocultas en armarios y cajones; igualmente fueron recogidos folletos anarquistas.

A dos de los heridos han tenido necesidad de amputarse las piernas a consecuencia de las heridas recibidas; éstas son de armas cortas, de las que usaron los revoltosos.»

AGUAS CABREIRO. Apartado 58. Vigo. Prototipo de las acdulas-bicarbonatadas-sódicas-líticas

LOS TEATROS

Infanta Isabel.—De regreso de su tournée por los principales teatros del Norte, ha regresado a Madrid la compañía de comedias Plana-Llano, que en breve inaugurará la temporada de invierno en el aristocrático teatro de la calle del Barquillo.

La inauguración se verificará con la comedia en tres actos El matrimonio interino, para presentación de la compañía, siguiendo a ésta otras reprises importantes, para dar lugar al primer estreno.

Oportunamente se publicará la lista de compañía.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

SUCESOS DEL DIA

Anciano muerto.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad presentó en el Dispensario de urgencia del distrito del Centro a un anciano que recogieron en la plaza Mayor, esquina a la calle del Siete de Julio, al parecer enfermo.

A los pocos momentos de su ingreso en el Dispensario, falleció.

Según una cédula del año actual que llevaba en el bolsillo, llamábase Gregorio Jorge Aguirre, de setenta y cinco años, viudo, natural de Termas (Burgos), y domiciliado en un solar de la calle de Hermosilla.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver, disponiendo su traslado al Depósito judicial.

Mañana le será practicada la autopsia para determinar las causas de su muerte.

A pedrada limpia.

José Fernández Lombardía y José Telo fueron agredidos en la calle del Conde Duque por un sujeto llamado Mariano, que comenzó a arrojarle piedras y logró herir a ambos.

El agresor huyó.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro correspondiente, donde les apreciaron heridas de pronóstico reservado.

Ingresaron después de asistidos en el hospital de la Princesa.

Un timo desbaratado.

En la casa número 7 de la calle de la Magdalena, domicilio de D. Manuel Borondo, se presentó anoche un individuo con una carta de un comerciante, amigo de dicho señor, en que le pedía 500 pesetas.

El Sr. Borondo avisó por teléfono al comerciante aludido porque extrañaba la letra, y el comerciante le manifestó que aquella carta no podía ser suya.

Y entonces el Sr. Borondo avisó a los guardias, que detuvieron al portador de la carta, entregándole al Juzgado de guardia.

Hurto doméstico.

Don Emilio Acebedo, de treinta y seis años, denunció que de una cómoda de su domicilio le habían sustraído 320 pesetas.

Se ignoran los autores.

Caida grave.

Por las escaleras del teatro de Apolo se cayó Víctor García Tendero, de veintinueve años, que habita en la calle de Lagasca, 12, fracturándose el cúbito y radio derechos.

Fue curado en la Casa de Socorro del Hospicio y trasladado a su domicilio.

Obrero grave.

Casimiro Isidro González, de treinta años, se cayó de una escalera en una obra del paseo de Ronda, causándose la fractura del fémur derecho.

Equivocación lamentable.

La anciana de setenta y cinco años Concepción Ortiz, que habita en la calle de la Cava Baja, núm. 30, segundo, se tomó equivocadamente una cantidad de lejía, que confundió con un purgante.

En la Casa de Socorro de la Latina fue auxiliada, y allí calificaron su estado de pronóstico reservado.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la novela

LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y amenidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

Nos referimos a una obra verdaderamente bella del gran escritor francés

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula

EL ENEMIGO MISTERIOSO

Bien conocido es el nombre de JULIO MARY.

Tiene este escritor un arte inimitable para narrar y una imaginación creadora portentosa.

Sus novelas han alcanzado en Francia tiradas de cientos de miles de ejemplares. Y entre ellas

EL ENEMIGO MISTERIOSO

ha sobresalido, llegando a ser una de las predilectas del gran público.

JULIO MARY, en

EL ENEMIGO MISTERIOSO

entenece, aterra, distrae, cautiva, hace reír y llorar.

EL ENEMIGO MISTERIOSO

en suma, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa del ministro de la Gobernación se encuentra bastante mejorada de su indisposición.

Mucho celebramos la mejoría de dicha dama.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6, Preciados, 25.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias. Frasco, 1,50.

En diferentes iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas a la memoria de D. José Oñate y Ruiz, que falleció el 26 de septiembre de 1902.

Ha regresado a Madrid nuestro querido amigo el doctor D. Baltasar Hernández Briz.

Ha fallecido en esta corte el caballero señor D. Emilio González Pola y García.

El finado era teniente coronel de Inválidos y estaba en posesión de varias condecoraciones por méritos de guerra.

Descanse en paz y reciban su esposa doña María Sicluna e hijos D. Emilio, D. Alvaro, doña Ana María y doña María Victoria nuestro sentido pésame.

A los cincuenta y ocho años de edad ha fallecido en Madrid el conocido comerciante D. Federico Gurich Diaz.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hijo D. Juan Francisco, enviamos nuestro pésame.

Ha entregado su alma a Dios la caritativa señorita doña Luisa Chicote y Casaña, persona estimadísima por sus virtudes.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame.

El Centro Educativo de Conjunción Republicanosocialista de Cuatro Caminos abre un curso cuyo plan y condiciones de matrícula están expuestos en su domicilio, Juan Pantoja, 8, de la escuela de aprendices, nueva institución para que en ella adquieran conocimientos teórico-prácticos los jóvenes obreros entregados hasta ahora al aprendizaje servil y de sustitución de otros elementos manuales.

La Sociedad de dependientes internos del gremio de vinos del país celebrará junta general ordinaria el día 20 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Horno de la Mata, 7.

El inspector de Policía de Sevilla don Francisco Molins ha sido repuesto en su cargo, y en comisión de servicio y en expectativa de destino ha entrado a formar parte de la primera brigada de investigación criminal.

En los hechos depurados con motivo de la detención de dos guardias de Seguridad complicados con varios cartejistas no ha resultado ningún cargo contra el Sr. Molins.

La Sociedad cultural Los Amigos del Progreso ha abierto un concurso entre profesores de primera enseñanza para proveer una plaza en sus escuelas, con la dotación anual de 1.500 pesetas, encontrando las bases pa-

ra el concurso en la Secretaría (Portillo, 1, tercer centro), hasta el 10 de octubre.

Al detenerse a comer en Toledo, de regreso de Ciudad Real, a uno de los periodistas que fueron el domingo 17 a la capital manchega, le fué sustraído un bastón-paraguas que dejó en el automóvil.

Enterado el gobernador civil de Toledo, D. Emilio de Iñesón, del extravío de la prenda, ordenó a la Policía a sus órdenes que procediese a buscarla.

El bastón ha sido recuperado, y si merece agradecimiento el Sr. Iñesón por el interés con que acogió la demanda de nuestro compañero, también debe hacerse constar el elogio a la Policía de Toledo por su actividad y acierto en la gestión, no por la importancia del objeto, sino porque demuestra una Buena organización.

Nuestro querido colega El Socialista ha sido denunciado por un artículo sobre los negocios de Marruecos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior.

E. 75 60 75 45

D. 76 20 76 05

C. 77 20 77 20

B. 77 30 77 15

A. 77 20 77 30

G y H. 76 85 76 90

Diferentes series. 76 60

4 por 100 exterior (estampillado)

F. 84 20 84 10

E. 84 30 84 10

D. 84 65 84 40

C. 84 65 84 40

B. 84 75 84 75

A. 84 75 84 75

G y H. 84 75 84 75

Diferentes series. 84 75

5 por 100 amortizable.

F. 97 50 97 50

E. 97 40 97 50

D. 97 50 97 50

C. 97 50 97 40

B. 97 00 97 40

A. 97 00 97 40

G y H. 97 00 97 40

Diferentes series. 97 00

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Serie A. 101 60 101 60

Serie B. 101 50 101 50

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Serie A. 103 75 101 60

Serie B. 102 75 100 00

Ayuntamiento de Madrid.

Resultas. 93 75

Obligaciones del 1888

Expropiaciones del Interior al 5%

Cédulas del Encascho

Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)

Empréstito del 1914

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100

A plazo

Valores industriales (acciones).

Banco de España. 457 457

Compañía de Tabacos. 290 290

Banco Hipotecario. 240 240

Hispano Americano. 240 240

Español de Crédito. 240 240

Unión Española de Explosivos. 69 75 70 25

G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias. 22 50

Altos Hornos. 139 60 139

Uro Fajueras. 260 260

Unión Alcohólica Española. 260 260

Ferrocarriles.

M. a Z. y a Alicante, contado. 355

Nortes. 355

Obligaciones.

General Azucarera, estampilladas. 77 50

no estampilladas. 81

M. a Z. y a A. (Ariznas), serie E. 69 75 70 25

Nortes, 1905. 22 50

Valores extranjeros.

Banco Central Mexicano, contado. 260 260

del Río de la Plata. 260 260

Cambios.

Francos. 85 90 85 10

Libras. 23 78 23 72

Dólares.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos. 358 50

Resinas. 83

Explosivos. 243

Fajueras. 140

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mutuo, letra de fácil cobro o sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS) al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.



Para vosotros amanecerá nueva aurora!

Vosotros los que vais decayendo lentamente; los que tenéis empobrecida la sangre y deprimidos los nervios por el excesivo cansancio, las vigiliás, preocupaciones y penas, y que habiendo buscado en vano un buen remedio ya carecéis de ánimo para reaccionar contra la debilidad que os agobia... no os desesperéis: acabarán los días tenebrosos y para vosotros amanecerá nueva aurora.

Al restituir a vuestra sangre su vigor entero y a vuestros nervios la integridad de su resistencia, las Píldoras Pink os harán encontrar de nuevo la salud, la actividad y la fuerza.

Las Píldoras Pink

Regenerador de la Sangre, Tónico de los Nervios

son de soberanos efectos contra las enfermedades, afecciones y padecimientos que se originan del empobrecimiento de la sangre o de la debilitación del sistema nervioso: anemia, clorosis de las jóvenes, neurastenia, enfermedades de los nervios, reumatismos, dolores de estómago, carencia de apetito, insomnios, desvanecimientos, latidos del corazón.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26

APERTURA DE LA TEMPORADA. Gran exposición de las últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños. Ventas por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. PIDANSE CATALOGOS.

Ultima hora

La Federación naranjera.

VALENCIA. (Martes, noche.) El presidente de la Federación naranjera ha comunicado a los periódicos que había recibido noticia oficial de que el Gobierno inglés ha dejado sin efecto la restricción impuesta a la importación de naranja.

La noticia ha causado inmenso júbilo. A pesar de esto, se cree que los exportadores mantendrán el acuerdo adoptado para regularizar los embarques, evitando aglomeraciones perjudiciales para el comercio de los cosecheros.

El gas.

El Comité de defensa de abonados y consumidores de gas, se ha reunido.

Acordaron intimar a los propietarios de los edificios para que hagan arrancar los postes y palomillas, y demás que para el servicio de electricidad tienen aquellas fábricas.

El domingo se celebrará una manifestación de protesta contra las Compañías.

Los ferroviarios.

Los ferroviarios de la sección Norte han telegrafado a la Compañía, protestando de que se haya dado carácter fijo, con perjuicio de otros empleados que llevaban cinco años de servicio, a agentes que entraron durante la última huelga.

Los fabricantes de somniers.

Se han reunido los fabricantes de somniers, presididos por el gobernador, estudiando las bases de arreglo de la huelga, presentadas por los obreros.

Los patronos las han aceptado, quedando solucionado el conflicto.

Los malos tratos en la cárcel.

El Comité del Centro obrero se ha reunido en la Casa del Pueblo para protestar de los malos tratos que se da en la Cárcel Modelo a determinados presos.

La colonia francesa.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) La colonia francesa ha dado un banquete de despedida al cónsul general de Francia, M. Boudel, ascendido a ministro en Venezuela.

Ya ha tomado posesión el nuevo cónsul, M. Carés.

La familia envenenada

La familia del Sr. Hernández, muerta hace nueve años en el Puerto de la Luz, y que se sospecha fué envenenada, se ha mostrado parte en la causa.

Una desgracia y un suicidio.

En el barranco Angostura murió despeñado un joven de veinticinco años.

Otro joven se suicidó en el pueblo de San Lorenzo, disparándose un tiro de revólver.

Fuerte temporal.

BARCELONA. (Martes, noche.) Esta noche está descargando furiosa tempestad de lluvia y relámpagos.

Los exportadores de uvas.

ALMERIA. (Martes, noche.) Una Comisión de pararrayos ha visitado al gobernador y al presidente de la Cámara de Comercio ante el conflicto de hallarse en el puerto trescientos mil barriles sin poder embarcar por falta de vapores y la amenaza de lluvia, temiéndose la pérdida de la mercancía, de la que entran diariamente cincuenta mil barriles de toda la provincia.

Quedan dos millones de barriles. La situación es gravísima. Hay grande expectación en espera de la resolución del Gobierno.

FORTUNA

Abierta la segunda temporada desde 1.º septiembre a 30 noviembre. Magnífico servicio de automóviles desde el Bañero a la estación férrea (línea de Madrid-Cartagena). Aguas termales a 50°, sin rival contra los Catarros, Reúmas, Asma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador, provincia de Murcia.

SOCIO CAPITALISTA

Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid a M. S., Monte Esquinza, 9

En el Círculo de la Unión Mercantil se reúnen los cosecheros de uvas para adoptar resoluciones.

La «Nautilus».

FERROL. (Martes, noche.) Procedente de Cádiz, ha fundado la corbeta Nautilus. Seguidamente fué rodeada por muchas embarcaciones, conduciendo las familias y amigos de los tripulantes, que no tienen novedad. Desde la costa catábrica hasta el Ferrol, el buque corrió un temporal durísimo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO. — 6 (señilla), Los cañales de la Reina.— 7,15 (señilla), El gitanillo.—

LOECHES

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

EL SEÑOR
Don Emilio González Pola y Gareta
TENIENTE CORONEL DE INVALIDOS
EN POSESION DE VARIAS CONDECORACIONES
POR MERITOS DE GUERRA
Ha fallecido el 26 de septiembre de 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña María Sicilia; hijos, doña Carmen, Emilio, Alvaro, Ana María y María Victoria; hermanos, D. Julio, doña Mercedes y doña Rafaela; hermanos políticos, D. Enrique, D. Fernando y doña Ana Sicilia; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
La conducción del cadáver se verificará el miércoles 27 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Pedro Heredia, 1, hotel, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. (11)

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 ptes. Pídanse en farmacia.

EL SEÑOR
Don Federico Gurich Díaz
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
HA FALLECIDO EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1916
A LOS 58 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolado hijo, D. Juan Francisco; hermana política, doña Petra Hernández; sobrinos, primos y demás parientes,
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Cuchilleros, 14 y 16, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el cocho.
POMPAS FUNEBRES.-CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

VAJILLAS GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos. Copas, vasos, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, aparatos para luz eléctrica, objetos para regalos, todo muy barato. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la Plaza del Ángel.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del **ELCIEGO (Alava).**
Fidense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, e Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

LA SENORITA
DOÑA LUISA CHICOTE Y CASAÑA
HA FALLECIDO
EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, tíos, primos, sobrinos y testamentarios,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 27 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, San Roque, núm. 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. (11)

Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalver, núm. 15
Agencia de Anuncios **DULCES** Pastas y Caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6.-Fábrica, Boisa, 10.
Usted dirá
cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos **Odeón y Fonotipia** que no hay nada que les iguale; y nosotros decimos que tal baratura y perfección son producto de la industria nacional.
PIDA USTED CATALOGOS A LA
AGENCIA ODEÓN
Preciados, 1.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES
DUNLOP
Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONERAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

POMPAS FUNEBRES: CONDE DE PEÑALVER, 15.
AYUDANTES Y SOBRESTANTES
Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDU. Ajustados a los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y Sobrestantes para los a. p. rantes a sobrestantes—18 PESETAS EN RUSTICA Y 20 LNCUADERNADO.—PRALES. LIBRERIAS

Ingenieros Agrónomos
ACADEMIA PREPARATORIA
Profesores: Los INGENIEROS DEL CUERPO señores Marcella, Aias y Soroa.
PRADO, 11. 1.º Madrid. Pídanse reglamentos.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS
GOTAS COLONIALES
DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE)
8, RUE VIVIENNE-PARIS
Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estreñimiento, la diarrea crónica, pulso, enteritis y disentería.
Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.
Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y es donde se emplean desde hace muchos años con inimitables y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debida a su uso la salud vuelve a la normalidad.
Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.
DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELÉFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

CUERPO DE VIGILANCIA
Inmediata y numerosa convocatoria. Preparación completa para estas oposiciones a cargo de D. Luis Villaverde, funcionario del Cuerpo, y D. Enrique de Cárdenas, abogado del Colegio de Madrid.—ACADEMIA CALDERÓN DE LA BARCA, ABADA, 11, MADRID. Matrícula, de seis a ocho.

ACADEMIA HERREROS
Preparación por ingenieros para las Escuelas de Ingenieros Agrónomos, Montes, Minas, Caminos e Industriales, en secciones independientes, bajo la dirección del ingeniero D. JUAN HERREROS y BUTRAGUENO. Internado. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras a SALUD, 13, MADRID.

FINCA RUSTICA
Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 20 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizado con arriendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 ptas. Para informes, dirigirse a Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent.º

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACADEMIA PIÑERA-MARABOTTO
PARA LA ESCUELA NAVAL, INGENIEROS NAVALES CARRERAS DEL EJERCITO
MADRID: CLAUDIO COELLO, 31. COLEGIO HISPANO-FRANCO.—Internos, externos y medio internos.

LA IDEAL La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnets y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 y 60, a 15 pesetas. Se retrata de nueve de la mañana a nueve de la noche. Puerta del Sol, 3, principal.
Academia ORAD EXCLUSIVA PARA Ayudantes de Obras públicas
DIRECTOR: JOSE ORAD DE LA TORRE
AYUDANTE DE O. P. E INGENIERO DE CAMINOS
MONTERA, 46 Y 48, PRINCIPAL
COMPRO ALTOS PRECIOS Albajas, Oro, Plata, Platino y **Papelotas** del Monte, aunque estén empaquetadas en casas de Prestamos, y vendidas.
COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS
Muy pesetas garantizadas rentas dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.º
ALCALÁ, 9. MADRID

ALQUILERES
General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia barcelonés.
Nuevo almacén de paños «El Trusti». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24. Coloreros, 1. (Pasadizo San Ginés.)

COLEGIO LEON XIII
CLAUDIO COELLO, 59, HOTEL (PR XIMO A AYALA). Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos, de primera y segunda enseñanza y Correos.—Páños para recreos. Gimnasio, gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio, 37 premios, 234 sobresalientes, 129 notables, 115 aprobados. HONORARIOS VENTAJOSOS.

SE NECESITAN mecánicos que conozcan perfectamente funcionamiento motores de automóvil para trabajar en motores de aviación.
Dirigirse para proposiciones al jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 pias., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º
Consulta gratuita por abogados. Cuatro a cinco. Carretas, 22, segundo.
Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.
COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

CABALLEROS Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastreía de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año garantizado.—Hay internado. Escribid: Apartado 709. Madrid.
Cuerpo Jurídico Militar.—Preparación para las oposiciones convocadas, por un Abogado del Estado y dos Tenientes Auditores. Colegio de San Ignacio, Costanilla de los Angeles, 3. Horas de matrícula: de 11 a 1.
Canto.—Academia Ríos. Artista con primeros premios del Conservatorio.—25 años consecutivos de carrera artística por los principales teatros del mundo: enseñanza exclusiva de la verdadera emisión de la voz, garantía éxito.—Fuentes, 2, segundo.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pídanse reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecho.

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.
ALQUILERES
General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia barcelonés.
Nuevo almacén de paños «El Trusti». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24. Coloreros, 1. (Pasadizo San Ginés.)
CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 pias., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º
Consulta gratuita por abogados. Cuatro a cinco. Carretas, 22, segundo.
Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.
COMPRA Y VENTAS
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
COMPRO ALTOS PRECIOS Albajas, Oro, Plata, Platino y **Papelotas** del Monte, aunque estén empaquetadas en casas de Prestamos, y vendidas.
COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS
Muy pesetas garantizadas rentas dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.